

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**Előfizetés:** Évi halvbán és vándorban:

Egy hónap 70 korona,  
Egy évre 640 korona.

Negyedévre 170 korona,  
Egész évre 660 korona.

Macsként: hétéves kivétellel minden nap.

**Felétér szerkesztő és lapfőigazgató:**

THAN GYULA

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt, 7. emelet  
a Debreceni Elő Takarékpénztár épületében

Egy szám ára 3 korona

## Az egész világ

kezdi végre belátni, hogy amit a versaillesi és a többi békeszerződésben nemcsak a legyőzöttekkel, de az egész világgal szemben a franciák rövidlátása folytán elkövettek, sürgős reparálásra és helyreigazításra szorul. A békék nemcsak a központi hatalmakat tették anyagilag teljesen tönkre, de gazdasági válságba juttatták a győzöket is, akiknél a munkanélküliség és az üzleti pangás erősen érleli a jobb belátást, a tiszta ítélőképességet.

Amerika után Anglia és Olaszország jajdult fel. Minden alkalmat megragadnak a viszonyok gyógyítására, de eddig eredmény nélkül, mert Franciaország hallani sem akart arról, hogy a gyógyítást Németország talpraállításával kezdjék. Hiába volt eddig husz konferencia, megegyezős nem sikerült és rohamosan züllött a világ tovább.

Végül Lloyd George élére állította a dolgot. Nagy fáradság után decemberben összeültek az antant-korifeusok Londonban, az ünnepek előtt azonban végezni nem tudtak és így a döntést Cannesra hagyták.

A cannesi konferencia megnyitása alkalmával azután az angol és az olasz miniszterelnökök minden kérést nélkül bejelentették, hogy ragaszkodnak a békeszerződések jóvátételi részének felülvizsgálásához és enyhítéséhez, mert a világ közgazdasági helyzetét kiuzsorázott Németországgal és kiuzsorázott központi hatalmakkal nem lehet.

A jóvátételi kérdésben engedni kell, ezeket az államokat talpra kell állítani és a talpraállítás módjait és eszközeit megtervezése az összes népek bevonásával egy gazdasági konferencia keretében lenne megoldható, amely konferenciának székhelyét Genuában határozták meg.

A franciák ezek után erőszakos praktikájukkal egyedül maradtak, Briand minden követ megmozgatott az előterjesztett terv megbotkoltására és Németország további tönkretétele érdekében, de hasztalan volt.

Anglia, Olaszország nem engedett, sőt a barátságot is felmondták Franciaországnak, — mindössze annyi támogatást ígértek a terv elfogadása esetére, hogy megokolatlan német támadás esetén két éven belül segítségére sietnek a franciáknak.

Franciaország veresége így is már kétségtelen, a genuai konferencián pedig biztosra vehető volt, mert ott a világ minden országának egyforma szavazata lesz s Franciaország a kisantant belüli barátaival egyedül marad állásfoglalásával.

Ilyen helyzetben Franciaország az utolsó ütőkártyát vette elő. Briand lemondott a miniszterelnökségről és helyette a szélsőséges, németfó Poincarét bízták meg a kormányalakítással. Poincaré megpróbálja talán erőszakkal is még az idő kerekét visszafordítani, mert Franciaország tudja, milyen bünt követett el a világgal és a volt központi hatalmakkal, de különösen Németországgal szemben. Azt is

tudja, ha egyedül marad és Németország talpra áll — szomorú sors vár rája.

Lloyd George és a világ államférfiai azonban aligha ijednek már meg Poincaré urtól is. Franciaország rossz politikájának érnek a gyümölcsei, de azokban nem igen talál majd örömet a büszke és a háboru után elbizakodott köztársaság.

A mag, amelyet Lloyd George elvetett, kezd kikelni, a fa sudárba szökkenni. A termés pedig, amit ez a fa érlel, csak nekünk, — legyőzötteknek érhet majd, mert ezt a fát már nem az igazság sötét óceánja, hanem az igazság felkelőben levő napjának meleg aranysugara táplálja, növeszti magyra.

## Poincaré kudarca bizonyos.

Róma, január 16. A Popoló Romanó a francia kormány-vátozásról a következőket írja:

Poincaré miniszterelnökségével ugyan komor felhők lepik el az európai láthatárt. De valószínű, hogy a francia sovínizmus ezzel a kísérlettel meg is

bukik. Poincaré most felelős átlásában látni fogja, hogy könnyebb a sajtóban lármát csapni, mint gyakorlatilag cselekedni. A kudarc bizonyos és akkor Franciaország újból visszatér majd a valóságához.

## Az olasz kormány előkészületeket tesz a genuai konferenciára.

Az amerikaiak nem akarnak Leninnel és Trockival egy asztalhoz ülni.

Róma, január 16. A március 8-án kezdődő genuai értekezleten 40 állam képviselője fog résztvenni. Az olasz kormány már megkezdte azoknak az intézkedéseknek előkészületeit, amelyek a rendkívül nagy számú résztvevő megfelelő elhelyezésére, a posta és táviratforgalom zavartalan lebonyolítására és általában az értekezlet-

nek méltó keretekben való lefolyásához szükségesek.

Páris, január 16. A Dail Mailnak jelentik Washingtonból: Hughes államtitkárnál többen tiltakoztak, így az amerikai munka konföderáció képviselői is az ellen, hogy az Egyesült Államok megbízottakat küldenek a genuai értekezletre, ahol Lenint és Trockijt oroszországi képviselőnek fogják elismerni.

## A parlamenti igazmondásokból.

Két cáfolat.

A nemzetgyűlés szerdai ülésén a legitimista Taszler Béla azt a közbeszólást tette, hogy Apáthy István Romániában tárgyal a perszonal unióról!

Apáthy István a kérdésre a következő nyilatkozatot tette: Szeptember 17-én érkeztem Budapestről Szegedre és azóta Szegedet egy órára sem hagytam el. Politikával most egyáltalán

lában nem foglakozom. Intézetemet, gyűjteményemet rendezem és a háboru alatt irt tudományos munkáimat rendezem sajtó alá. A nyár folyamán két ízben jártam lenn Szegeden, különben egész nyáron Budapesten voltam. Ezt megelőzőleg 1920. őszétől 1921 nyaráig Olaszországban voltam tudományos buvárlataim ügyében.

Egy román unióra való tárgyalásra nálamnál — akit a románok a nemzetközi jognak durva megsértésével 19 hónapig fogva tartottak — senki alkalmatlanabb nem lehet. Tehát merő képtelenség annak a feltétele is, hogy én a románokkal tárgyaljak.

Budapest, jan. 16. Friedrich István nemzetgyűlési képviselő e hó 13-án a nemzetgyűlésen beszédet mondott és egy képviselőnek értesülésére hivatkozva, a hadseregeparancsnok vezérkari főnöknek állítólagos kijelentéseit tette szóvá.

A MTI-át illetékes helyen a következő megállapításra hatalmazták fel: Sem vitéz Nagy Pál gyalogsági tábornok, sem Lox Győző tábornok soha senki előtt ilyen, vagy hasonló nyilatkozatot nem tett és Honig alezredes, aki egyébként a főparancsnok vezérkari főnökének magát soha ki nem adta, sem nyilatkozott ilyen értelemben.

## A korona 82 fél.

Tőzsdéi jelentések.

Valuták a budapesti zárlaton: Napoleon 2500—530, angol font 2705—825, dollár 654—64, francia frank 53—54, márká 357—67, líra 2870—90, osztrák korona 9 és egynegyed, 10 és egynegyed, rubel 69—71, lej 495—05, szokol 1080—100, svájci frank 12500—600, korona dinár 910—930, lengyel márka 22—23.

Devizák: Amsterdam 236—43, Kopenhága 12700—13300, Krisztina 10100—10600, London 2740—80, Berlin 345—55, Milano 2850—900, Páris 5325—5375, Prága 1085—95, Stockholm 16000—600, Svájc 12600—700, Bécs 8 és háromnegyed, 9 és háromnegyed, Zágráb 222 és fél, 32 és fél, Newyork 655—665.

Zürichi zárlat: Berlin 280, Holland 189 és fél, Newyork 515, London 2177, Páris 4225, Milano 2255, Prága 855, Budapest 32 és fél, Zágráb 181, Varsó 18. Bécs 17, osztrák bélyegzett 9.

Terménytőzsde zárlat. Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 2200—2225, egyéb 2190—210, rozs 1410—35, takarmány árpa 1725—75, sörárpa 1775—850, köles 15—16, zab 1510—35, tengert 2050—75, repce 26—27, korpa 1110—30.

Sertésvásár: Szabadvásári maradvány 1918 sertés, érkezett 340 sertés, 78 süldő, eladatott 553, árak: zsírsertés fiatal nehéz 74—90, könnyű 60—82 korona.

## Az adóhivatal kibővítése.

**A világitási vállalat üzlete a pincében. Nem lehet halasztani a városháza bővítését.**

Ismeretes, hogy a közgyűlésen egy interpelláció a városi adóhivatal tulsufaltságát tette szóvá. Az interpelláló a zsufoaltság okát az adóhivatal alkalmazottainak nagy létszámában látta. Dr. Vásáry István, adóügyi tanácsnok az ügyre vonatkozó jelentését betérjesztette a városi tanácshoz. Ebben elmondja, hogy 1914-ben a létszám 95 volt, ma pedig 124. Ez a létszám szükséges is. 1914-ben 32.000 tétel volt az adóhivatalnál, 1920-ban 39.000 a tételszám. Az adóösszeg ötmillióról nyolcvanmillió koronára növekedett. A zsufoaltságnak az az oka, hogy kevés az adóhivatal rendelkezésére álló helyiség.

A bővítésre vonatkozóan dr. Vásáry a város Piac utcai nagy bérháza első emeletének igénybevitelét hozta javaslatba. Azt a részt, melyben a Jogász és Tisztviselő Kör, az Ügyvédi Kamara vannak elhelyezve. Ezzel kapcsolatban küldött ki a tanács egy bizottságot az adóhivatal helyiségeinek megvizsgálására. Ez a bizottság konstataulta is a borzalmas, egészségtelen zsufoaltságot és a bővítésre nézve azt a tervet vetette fel, hogy a világitási vállalat üzlethelyiségeit átteszik az épület Kossuth utcai részére, a fészabadult rész pedig egyelőre elég lesz a kibővítésre.

Ennek a tervnek kivitele azonban nem oly könnyű dolog. A Kossuth utcai fronton hat kereskedőnek van üzlete, akiknek fel kellene mondani. Így aztán dr. Varga Elemér ismét a városháza pincéjébe akarná tenni az adóhivatal egy részét. Ez ellen azonban dr. Vásáry István minden erővel tiltakozik. Az adóhivatal mindig a legrosszabb helyiségben volt, részesüljön már más hivatal is e földi gyönyörökben, menjen más hivatal a pincébe. Csóka Sámuel h. polgármester is ellene van a pincében való elhelyezésnek. Ezenben a világitási vállalat üzlethelyisége és raktára nagyszerűen elhelyezhető a pincében.

Valószínűleg így fogják megoldani a kérdést.

A városháza kibővítése egyre égetőbbé válik. Ugy, hogy ehhez bizony hozzá kell látni, ha törlik, ha szakad. A polgármester felhívta Aczél Géza főmérnököt, hogy hívja össze a városháznak két emelettel való kibővítésének előkészítésére kiküldött bizottságot.

### VIRÁGNYELV

A SZERELEMBEN,  
MIT JÁTSZUNK?  
RECEPTEK ANÓISZÉPSÉG ÁPOLÁSÁRA  
REJTVE NY KÉPEK  
VALAMENNYI EGY FÜZETBEN  
**ÖT KORONÁÉRT**  
KAPHATÓ A  
DEBRECENI UJSÁG KIADÓHIVATALÁBA

## A gazdasági munkások ingyenes jogvédelme.

Budapest, jan. 16

Mayer János földművelésügyi miniszter a gazdasági munkások ingyenes jogvédelmének céljából a m. kir. földművelésügyi miniszterium gazdasági 6-os számú főosztályának keretében gazdasági munkás jogvédő irodát szervezett. Az iroda helyisége a földművelésügyi miniszterium II emelet 206. szám alatt van. Régen érzett hiányt pótol a miniszter ezzel az intézkedéssel, amelynek szocialpolitikai jelentőségét csak az tudja méltányolni, aki a mezőgazdasági munkások ügyei vel foglalkozik.

Az irodának kettős hivatása van, egyrészt a gazdasági földmunkások és gazdasági cselédek munkaszolgálati szerződésben felmerülő vitás ügyekben

ingyenes jogi tanácsadás, másrészt peres ügyekben, melyek a munkaszereződésben merülnek fel, de amelyeknek elbírálására a közigazgatási hatóság hatásköre nem terjed ki és az általános munkás jogszabályok alkalmazásával a rendes bíróság előtt kerülnek tárgyalás alá. A gazdasági földmunkások és cselédek részére szegénységük esetén díjtalan jogi képviselést nyújtása.

Ennek a működésnek érdekében az iroda az egész országra kiterjedő hálózatot létesít. Az iroda közreműködésével megindított peres ügyekből felmerülő költségeket az iroda előjegyzi és azokat a jogsegélyben részesített felk részére megítélt költségek-ből térítik vissza.

## Városházáról

**Uj iparosok és kereskedők.** A városi tanács az újabb kiadott ipari és kereskedői engedélyek után a következő mérvű városi adót szabta ki: Mike Jánosné hirdetési vállalat 500 K. Kósa István kovács ipar 300 K. Hornyacsék István, üveg, porcellán, háztartási cikkek kereskedése, üvegező és képkeretező ipar 300 K. Kövendy István termény, takarmány és borkereskedés 1000 K. Horváth István mező- és kertgazdasági terményekkel való kereskedés 500 K. Markovics Márton nyersbőr és tollkereskedés 500 K. Strenk Dániel fuvaros ipar 500 K.

**Felelősség a közellátási haszon szétosztása miatt.** A város törvényhatósági bizottsága tudvalevően elfogadta a városi közellátási hivatal elszámolását és a nyolcmilliót kitevő haszonból három percent jutalmat állapított meg ifju Schmarz Vilmos, volt közellátási hivatali igazgató részére és a közellátás körében működött városi tisztviselők részére is jutalmat állapított meg. E közgyűlési határozat ellen dr. Tervej Tamás és több bizottsági tag felelősséget adtak be, amelyet a polgármester felterjesztett a belügyminiszterhez.

**Kinevezés.** A polgármester Deli József, II. osztályu tüzoltót kinevezte II. osztályu mentővé.

**A köztisztasági vállalat intézői állása.** A város tisztasági és fuvarozási vállalatának intézői állására a városi tanács meghirdeti a pályázatot. A pályázatokat január hó 31-ig kell beadni. Különösebb kvalifikációt nem kívánnak. Mellékelni kell a pályázathoz az eddigi működésről szóló bizonyítványt, a születési bizonyítványt, erkölcsi bizonyítványt.

**A postapalota.** A jog- és pénzügyi bizottság felhívására a városi tanács a hétfői üléséből feliratot intézett a kereskedelmi

miniszterhez, hogy a tervbe vett postapaloták közül egyet Debrecenben építsen fe minél hamarabb, mert a postahivatalok elhelyezése nagyon nyomorúságos. Debrecen már telket is ajánlott fel a postapalota céljára. A városi tanács felkérte a debreceni postaigazgatóságot is, hogy interveniáljon a postapalota felépítése ügyében.

**A forgalmi adó kezelését mégis csak átveszi a város.** Dr. Vásáry István, adóügyi tanácsnok a hétfői tanácsülésen referálta, hogy a polgármester aláírta azt a jegyzőkönyvet, amelyet a forgalmi adónak városi kezelésbe vételére nézve a pénzügyigazgatóság és a város között megállapított feltételekről vettek fel. A jegyzőkönyv egy példányát kiadták dr. Vásáry István adóügyi tanácsnoknak.

**A vigalmi adó megváltása.** A Jogász és Tisztviselő Kör a vigalmi adót egy évre 15.000 kor. általánösszeggel megváltotta.

**A számadó csikós.** Debrecen város törzsméneséhez nemrégiben felvették számadó csikósnak Nádasdy István balmazújvárosi embert évi 60.000 korona készpénz fizetés, két herélt ló, négy számos marha, három koca-sertés (4vi szaporulatával), hetven liba tartása, négy hold föld használata, lakás és tüzelő mellett. A számadó csikósnak kötelessége két bojtárt tartani. Még alig kóstolt bele Nádasdy István az új hivatalba, már is beadta lemondását, mert — azt mondja — olyan drága a két bojtár, hogy neki nem sok marad a fizetésből, ha bojtárokat is kell tartania. A tanács elfogadta a lemondást és Bujdosó Jánost vette fel számadó csikósnak, — ugyanolyan fizetés mellett, mint az előbbi.

## Nagyszerű műsoros estély a vagongyárban.

Társasvacsora és tánc.

Az „Egyetértés” dal és zenegyűjtő színjátszó társasága, az ÉME vasutas csoportja és a VOGE debreceni csoportja közösen jól sikerült estélyt rendeztek szombaton a Máv. gépjavitó műhely nagytermében, melyet teljesen megtöltött a közönség.

Csap Ferenc főfelügyelő, az ÉME központjának kiküldötte, a fegyelmezettség, a tekintélytisztelő, a kötelességteljesítés hármasságának követelésére buzdította a hallgatóságot.

Az oláhok által szédült műhelyi színpad helyrehozatalára az ÉME debreceni fiókja gyűjtést indított, melyhez hozzájárult a központ is és Csap Ferenc főfelügyelő most átadta a gyűjtés összegét, 15 ezer koronát. Krámer Gyula műhelyfőnök helyettes mondott köszönetet a gyűjtésért. Dr. Galánffy Jánosné urnó irredenta költeményeket szavalt, magyaros nével. Két kis tréfa került színpadra, egyik „Tiktak”, a másik „Fox-trott a tanyán” című. A szereplők Tanner Vilma, Papp Mancika, Ferkó János, Osváth Gyula, Sidó Zoltán, Vadkerty Endre olyan pompás alakítást produkáltak, hogy az még professzionista színészeknek is becsületére vált volna. Osváth Gyula magyar nótáival most is sok tapsot aratott.

A műsor után társasvacsora volt, mintegy 200 terítéssel. Ennyi vendégre nem is számítottak, de a derék rendezőség élén Matthes Imr. titkárral nagyszerűen megoldotta a nehéz feladatot. Felkészítőkben nem volt hiány. Iványi Béla egyetemi tanár frappáns hatásv. toasztal az Egyetértés színjátszó társaságra üritte poharát. Krámer felügyelő a vendégeket éltezte, ifj. Székely György a hazafias érzésű vagongyári munkást aposztrofálta. Gálvassy János ügyvéd a magyar anyákra váró nagy feladatokról beszélt, Ferkó János Sidó Géza művezetőt köszöntötte fel és idézte azokat a szomorú idöket, mikor lekergették őket a színpadról, mert hazafias szavalafokat adtak elő. Akkor felgöngyölték a háromszintű zászlót, de elrejtették a szívük felé s várták a feltámadást.

Lengyel János kazánkovács beszédében nyíltan megmondta, hogy a pusztító formadalmakért nem lehet őket, az egyszerű munkásokat okolni. Az volt a hiba, hogy nem voltak megfelelő vezetők.

Több felkészítő hangzott még el és a vacsora után a fiatalság táncra perdült. Fox-trott, One-steppe Schimmy nem volt.

## Könyvkötések

elsőrangú kivitelben készülnek.  
Davidházy Kálmán R. T.-nál, Fővásztartó-u. 9

**Költőnő**  
**férfi fehérneműek**  
**Frank Edénél**

141 a Debreceni Ujság telefon-száma 141

**Elhunyt urnő.** Alulírtak a legmélyebb fájdalomtól megfőrt szívvel tudatjuk, hogy felejthetetlen drága jó édes anyánk, nagymamánk, anyósunk, testvérem és rokonunk **Özv. Erben Edéné** szül. Florsútz Mária f. hó 16-án, hajnali 3 órakor, életének 69 évében hosszas gyengélkedés után csendesen elhunyt. Kedves halottunkat f. hó 17-én, d. u. 3 órakor fogjuk, Homokkert-u. 113. számú házunktól, a róm. kath. egyház szertartása szerinti beszentelés után, a Szent Anna-utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. Az engesztelő szentmise áldozat f. hó 18-án, reggel 8 órakor fog az Egek Urának bemutatni. Az örök világosság fényeskedjék neki! — Bántogymegyei: Tivadar, nejevel Steiner Irénnel, Erdész Ede nejevel Főtvös Idával, Rezeó, nejevel Parabucki Arankával, Irma özv. Szabó Józsefné. Unokái: Szabó Sándor, Erdész Ida, Irén, Ede, Erben Irénke, Erben Pista. Testvére: Florsútz Jozsefné, özv. Piskovics Józsefné. Valamint a kiterjedt rokonság nevében is. — A temetést Gebauer K. és Tsa temetk. int. Kossuth-u. 2. rendezi.

**Havazás.** Ma délelőtt óta egész Ausztriában, — különösképpen Bécsben — szüntelenül havazik. Bécs teljesen hó alatt van s az utcákon is — jó lehet, ismételt tisztogatnak — lábnyi magasan van a hó. A közlekedés sok helyen megakadt.

**Közlekedési hír.** Nyirábrány felé vasárnap kivételével rendszeresen közlekednek a vonatok.

**Tegnap halottak.** A debreceni kir. állami anyakönyvi hivatalban tegnap a következő haláleseteket jelentettek be: Varga János ref. 49 éves. Sipos István ref. 75 éves. Beregi Nagy Sándor r. kath. 71 éves. Ebert Vilmos ref. 49 éves. Rostás Piroska r. kath. 16 hónapos. Berényi Gábor ref. 86 éves. Vig István ref. 2 éves. Özv. Beregi Nagy Sándorné r. kath. 63 éves. Szabó Lajos ref. 11 hónapos.

**Megérkeztek** a legszebb színben a gyapjú kötőfonalak az első debreceni kézimunka és műhímző ipar vállalat Debrecen, Széchenyi-u. 1. sz. üzletében.

**Frank Sándor női divatházában, Piac-u. 42. (Pannónia szálló alatt.) Selymek bál ruhákra a legszebb választékban — olcsó árakban árusítanak.**

**Ujl Patentl Ujll** Szivarka tárcza megtekinthető, vételkötelezettség nélkül. Praktikus találmány. — Szöllősi ujság-üzlet, Püspöki palota.

**Alkalmi főlvételeket** háznál, a saját otthonokban legszebben elkészít Varga fényképész műterme, Piac-u. 43.

**A legolcsóbb naptár 1922. évre a Kossuth naptár.**

**Húsz koronáért kapható a Debreceni Ujság kiadóhivatalában.**

## Az idén Olaszországban nyaralnak a magyar gyermekek.

Megbízható helyről nyert információ szerint Olaszország és Magyarország között nagy nyaraltatási akció van készülőben. A terv szerint az idén magyar gyermekeket visznek Olaszországba és helyettük olasz gyer-

mekek nyernek elhelyezést a magyar fűrdőtelepeken. Olaszországban Türr Stefánia terjesztette az olasz királyné elé, aki azt a legkegyelmesebben fogadta.

**Színház és alkalmi ruhákat** kifogástalanul tisztít **Koncz, — Debrecen, Arany János 10.**

**Frank Sándor divatházában, Piac-utca 42. (Pannónia szálló alatt.) Flanel blousok már 300 koronától kezdve, továbbá flanel pongyolák, ruhák, téli kabátok olcsó árakban kerülnek eladásra.**

**Nem kell dicsérni, önmagát** dicséri az ujonnan berendezett Albert Belvárosi Éttermének kitűnő, magyar, házias konyhája, nagy választéku villásreggelije. Állandó étkezők felvételnek. Köz tisztviselőknek nagy árendemény. Figyelmes, gyors, előzékeny kiszolgálás biztosítva. — Városház-utca 4.

**A közönség tájékoztatására** közöljük, hogy a Debreceni Ujság kiadóhivatalában délután öt óráig a Kossuth-utcai kapu át van a bejárat, de délután öt órától kezdve a Piac-utca felőli kiskapun át juthat be a közönség. Sokan nem tudták ezt, pedig este félnyolc óráig mindig nyitva van a kiadóhivatal. Azok pedig, akik este félnyolc óra után óhajtanak még valamelyes sürgős közleményt feladni a Debreceni Ujság részére, juttassák ezt egyenesen a Debreceni Ujság nyomdájába. **Arany János-utca 47. szám alá.**

## Színház.

### Csokonai-színház.

#### Esti műsor:

**Kedden:** Képzelt beteg, Kényeskedők vigjáték B bérletben. **Szerdán délután** ifjusági előadás: Kényeskedők, Képzelt beteg.

**Szerdán este:** Mágna Miska C bérletben.

**Csütörtökön:** Vörös tallár A bérletben.

**Pénteken:** Mágna Miska B) bérletben.

**Szombaton:** Képzelt beteg, Kényeskedők C bérletben.

**Mágna Miska** operett reprize olyan nagy érdeklődést keltett, hogy a színház zsufolásig, minden zugában megtelt. Maga az előadás is a sikerültebbek közé tartozott, amiben jelentékeny része volt Szalma Sándornak, a ki nemcsak szépen énekelt s karakterisztikusan alakította Baracs szerepét, de a rendezés gondosságából is bőségesen kivette a részét. Úgyes partnere volt Vizvári Elza, akinek különösen az első felvonásbeli duettje Szalmával váltott ki nagyobb hatást. A címszerepét Nádosí-

István játszotta jóízűen s mindvégig derűségben tartotta a közönséget. Nagyon tetszett a Helvei Erzsébet Marcsája is, játékban és énekben egyformán. Nádosival lejtett táncaikat zajos ujjázásokra kellett megismételniük Mátrai, Egyed Lenke és Virágháti járultak még jobban az előadás sikeréhez.

**Kedden B) bérletben** ünepeli meg a Csokonai színház Molier 300-ik születési évének fordulóját. Színe kerül: A képzelt betek és A kényeskedők. — Szerdán d. u. ifjusági előadás.

**Az Urániában** kedden utóljára a Halál kocsisa megy, 5, 7 és 9 órakor.

**Dr. Tatay Zoltán szerzői estje.** Dr. Tatay Zoltán, városi tb. tanácsnok, jövő hó elején, a kollégium dísztermében, a kollégium javára szerzői estet ad, melyen műdalai, magyar nótái, zongoraszerzeményei, férfikarai fognak bemutatni. Az esten dr. Szücs Gézané, Tomcsányi Elly, Osváth Gyula és a városi dalegylet fognak közreműködni. A kulturális célt szolgáló érdekes este iránt előreláthatólag nagy érdeklődés fog mutatkozni.

**Judás, bibliai történet 5 felvonásban,** a legmonumentálisabb filmalkotás, csodás tömegjelenségek, pazar kiállítás, briliáns felvételek, ma utóljára a Vig-színház mozgóban.

**A Vigszínház vezetősége Debrecenben.** A budapesti Vigszínház igazgatósági vezető tagjai: Tapolczay Dezső, Roboz István és Hegedüs Gyula pár nap múlva Debrecenbe érkeznek és három előadást néznek meg. Válogatják a vidéki színházaknak jobb erőit. Még jó szerencse, hogy Halassy Mariskát és édes anyját már jövőre is szerződés köti Debrecenhez, különben könnyen megeshetett volna, hogy éppen őket, a társulat két legkitűnőbb tagját viszik el tőlünk.

**Priscilla Dean és Dorothy Philipps,** a két kitűnő Newyorki művésznő egy műsoron az Apollóban. A kétlelkű asszony című ötfelvonásos drámában és az Ilyen az élet című hat felvonásos művészi drámában ma utóljára. Jegyelővétel.

**Ujdonságok a Csokonai színházban.** A Csokonai színházban legközelebb a Jus-Hy, majd a Szerlem királya operett ujdonságokat, ezzel egyidejűleg A szfn ház és Naplemente drámai ujdonságokat mutatja be a színház művész személyzete.

**Az Urániában szerdán és csütörtökön** Francesca Bertini és Fern Andra szereplésével a Sphinx és Isabeani emek film kerül bemutatásra, 5 és 8 órakor. Három óras műso! Utalványok érvényesek.

**Nagy előkészületek a Csokonai színházban.** Hetek óta lázasankészülnek a Csokonai színházban a Yus-Hi operett bemutatására. Kardoss Géza igazán nagy áldozatokat hoz az ujdonságért, a színház erején felül, hiszen egyetlen díszletért, egy japán szobáért ötvenezer koronát fizet. Ebben az ujdonságban mutatkozik be a debreceni közönségnek Unger Pista, énekes bonvivant, a társulat új tagja is.

**A világ banditái,** látványos nagy kalandor történet szerdán és csütörtökön a Vigszínház mozgóban.

**Reprizek a Csokonai színházban.** A közel napokban felelevenítik a Csokonai színházban A kis gróf és a Ripp-Ripp operettet, Fedora drámát, Cifranymouság színművet.

**Páris gyermekei II. rész.** Holnap, szerdán mutatja be az Apollo e nagyszabású film attrakció második részét. Aki az első rész nem látta, az megnézheti ezt a részt, mert a film elején az első rész ismertette lesz. Jegyelővétel.

**A debreceni színtársulat ruhatára** a köznapokban erősen meggazdagodik. Kardoss Géza szingazgató ugyanis a volt pécsi szingazgató Fűreditől megvette teljes színházi ruhatárát negyedmillióért.

**Big Bill Barry** óta nem volt olyan film Debrecenben, mint a Fej nélküli lovas. Bemutatja pén teken az Uránia.

**40--50.000 korona telépést** fizetek, két vagy háromszobás mellékhelyiségekkel álló lehetőleg modern lakásért. Cím a kiadóhivatalban.

**SZIREK ANDRAS** elsőrendű uri- és egyenruha szabása angol gyapjúszövetek iskolai és egyenruházati sapkarakára Szent Anna-utca 1. szám Telefon szám 509.

**Győződjön meg!** Briliánsért, aranyért, a legmagassabb árt fizetem! Gritsoh ékszerkereskedő. Verbőczy-utca 2. sz. (Iparkam ir.)

**ÓCSKA** vasat, rezet és mindennemű fémmet legmagasabb ártért veszek. Kovácsoknak használatot becserelek. Nagyobb tételt elszállítok. STEINER, Főtvös-II. 110.

**Villamos berendezéseket**  
békébeli anyaggal szakszerűen felelősség  
mellett készít az  
**Alföldi Villamosági Vállalat**  
Fazekas Imre  
Debreczen, Piac-utca 43. Telefon: 5-67

**Két szántalp**  
vasalt csuszatóval  
**olcsón eladó.**  
Cim a kiadóhivatalban.

**ELADÓ**  
Az Andrásy-ut 12. sz. Dézsy-féle  
gyümölcsös, dísz  
**villa,** kerttel, 1900 négy.  
szögöl első minőségű szőlővel.  
Három szobás beköltözhető lakással.  
Felvilágosítást nyújt:  
**dr. Nagy István**  
ügyvéd,  
Szent Anna-utca 8. szám.

**Borseprüt,**  
(torkövet is)  
préselt és szárított  
Állapotban a legma-  
gasabb napi áron  
**veszünk.**  
**Führer Miksa és Fia**  
Budapest, VI. Teréz körút 18. szám.

**Köszenei** szobafűtésre  
iparicélokra  
**Tűzifát,** szárazat, felaprítva  
és hasábosban, ölen-  
ként és mázsákként azonnal házhoz szál-  
litunk. — Már 500 kg. vételnél is a leg-  
jobb napjában és házhoz szállítom.  
**UNIÓ TŰZIFA ÉS ÁRUFORGALMI**  
**RÉSZVÉNYTÁRSASÁG**  
**ISZPOTÁLYTELEP 1. SZÁM**  
Telefon 779.

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

**Ajánlat**  
**Teknológiai**  
rajz szerint szabni taní-  
tok. Jezerniczkyvá. Mik-  
lós utca 43. Egy ingve-  
nes leány felvétetik. —  
728  
**Egy**  
szoba, konyha, modern  
szép nagy lakást mel-  
lékelvisekkel, ha-  
romfű és sertés tartá-  
tással, egy év tartá-  
mára átengedem an-  
nak a gyermektelen  
vagy kis családú intel-  
ligens házaspárnak, a  
ki nekem most 5000 ko-  
ronát ad. Cim a kiadó-  
ban. — 723  
**Inaven**  
csépelem el annak a  
gazdának a terményét,  
aki nekem 10 cséplést  
szerez Garai utca 15.

**Főuri ebédlők,**  
a legfinomabb kivitelben  
**180.000** koronás árban  
beszerezhetők  
**HUNYADI butoraiuházban**  
Arany János-utca 10. sz.  
Tulajdonosok:  
**KOVÁCS GYULA és KOVÁCS MIHÁLY.**  
Nagy választék olcsó butorokban is.

**Két utcára nyíló**  
**K ház eladó.**  
Arpád-tér 7. és Virág-utca 8. sz.  
Üzlethelyiséggel és hat  
rendbeli akással. — Egy  
konyha és szoba butorral,  
külső udvar, véletlenül  
azonnal elfoglalható. —  
— Gazdálkodónak nagyon alkalmas! —  
Értekezhetni lehet: Piac-utca 9. alatt  
a cukrázdában.

**Négy ló erjű**  
**gázmotor**  
**olcsón eladó.**  
Cim a kiadóhivatalban.

**Eladó**  
Tócskerti, Margit-utca 8. sz.  
két téplap-  
**telek,** mely-  
ből egyik átvehető, azonosul  
Szegényhársor 24. sz. alatti  
**üres telek.**  
Felvilágosítást nyújt:  
**Dr. Nagy István**  
ügyvéd, Szent Anna utca 8.

Apró hirdetések egyezseregbeiktatása 10 szögöl 15 K  
minden további szó 1 K 50 t. — Vasárnap és  
ünnepi számok részére feladott apró hirdetés  
10 szögöl 20 K, minden tonábisz 1 K

**Faiborok**  
literenként is. Léfal.  
Bazosi 40-44 Hegyal-  
jai mézedeas erős 50 K.  
Ezmalom utca 8. 608  
**II. sor**  
32. vassátorba egy ebéd  
16 korona, husleves, fő-  
zelék, pecsenye, uri há-  
zakhoz kivihető 703  
**Egy**  
szobás, konyha lakást  
adok annak, ki tőlem  
vesz egy új szoba bu-  
torot. Kossuth utca 5. bu-  
torraktár. 719  
**Elcserekném**  
Szent Anna u. 45  
alatti 3 szoba, fürdő-  
szobából álló lakáso-  
mat hasonló kertje-  
kással. Dr. Horváth 756  
**Zongorázní**  
tanítók óránként 20 ko-  
ronánál és mindiárt ná-  
lam gyakorolhat is —  
702 Cim a kiadóban. 643  
**Elcserekném**  
egy nagyobb szobát,  
fűszakamárát, egy szo-  
ba, konyha lakással  
maga befizetéssel Er-  
dődy, ékszerész. Si-  
monvi utca 2. 712  
**Egy**  
butorozott szoba két  
uri ember részére ki-  
adó. Eötvös u. 78. sz.  
711  
**Csanó utca 67**  
Bálint József asztalos-  
nál butorok, konyha  
berendezések rakta-  
ron 767  
**Fuvarozást**  
személy és teher szál-  
lításra intáncos ártart  
vállalok. Széchenyi ut-  
ca 52. udvari lakás. —  
713  
**Feltétlen**  
uri családhoz magá-  
nyos asszony délelőtti  
főzést vállalt. Rákóczi-  
utca 6. 228

**Bárhon hirdetett**  
olcsó  
áraknál  
s jutá-  
nyosabb  
árban  
szerezheti be első rendű  
anyagból cipő és eszima  
szükségletét, ha lefarad  
**Jabián Zestvérek**  
cipő és eszima készítő  
műhelybe  
Fehér-utca 71. sz.  
Fejleszt. talp-lások,  
javítások legújanyos-  
sabbban, kész cipő és  
eszima olcsón kapható.  
Fiom. box férfi és női  
kész cipő 900 korona.

**Kereslet**  
**Aranval-ekszűt.**  
brilliansat. zálogcédu-  
lákat vesz. Mészivásra  
házhoz is elmev Ste-  
ver Mihály Hatvan-u.  
2. sz. udvarban I em.  
**Kocsisok**  
10 fizetéssel azonnal fel-  
vétetnek Teleki utca  
100. szám 719  
**Üres**  
füvege bármily mennyi-  
ségben veszek Simonffy  
utca 56. 248  
**Kakaskéllői**  
iőkarban levő Sauer va-  
dászbuskókat vennék. —  
Vármezeváza. aító 9.  
658  
**Fekete.**  
barna haját veszek —  
Haifonatok olcsón kap-  
hatók. Boczán, fodrász-  
nál. Hatvan u. 2. 725  
**Cinész**  
segéd. 10 munkás fel-  
vétetik Hunyadi utca  
18. 720  
**Takarítónőt**  
keresek. Jelenképezés  
Aító utca 23 d. u. 3-4.  
718

**Ügynököt**  
keresek. Általános Bizto-  
sító Intézet fők és iu-  
talokkák nyugdíj iö-  
szultság mellett. Érte-  
kezni Erzsébet utca 54.  
721  
**Raktári**  
munkások, kik szesz  
és bor üzletben már  
dolgoztak, felvétetnek.  
Széchenyi utca 22. sz.  
722  
**Gazdászokat**  
ebéd, vacsorára uri csa-  
lád felvesz. Rákóczi ut-  
ca 6 szám. 220  
**Kifutó**  
fiut vagy leányt azon-  
nal felvesz. Sinav Pé-  
terfia 60. 727  
**Egy**  
tisztességes ember ke-  
csisnak azonnal felvé-  
tetik Fülöp. Homok-  
kerti u. 121. sz. 726  
**Fiatal**  
házsnár lakást keres  
vagy házmesteri állást  
is elfogad azonnali fel-  
vételtre Varga utca 12.  
szm. második aító 709  
**Pénztárnoknő**  
felvétetik Szilágyvási  
szeszkereskedésben —  
Csanó utca 7. 715  
**Szencsomanoló**  
asszony felvétetik Grün  
feldnél Csanó u. 16. sz.  
708  
**15-16 éves**  
fiukat alkalmaz 10 fi-  
zetéssel Messnerer Boy  
vállalat 704

**Korcsmát.**  
kisebb vendéglőt bérbe  
vagy perccente keresek  
Cim a kiadóban. 700

**Cinész**  
segédek magas fizetés-  
sel felvétetnek Nagy  
Sándor Csanókert. Kis-  
faludi utca 28. 756

**Méhészetben**  
három évi gyakorlattal  
bíró fiatal ember állást  
keres helyben vagy vr-  
deken. Cim a kiadóban  
763

**Kulcsosomán**  
elvesztett a főtton. —  
megtaláló jutalom eb-  
ben Piac utca 22. III. 3  
701

**300 literes**  
tisztá hordót veszek.  
dr. Hegedüs. Csapó 26.  
768

**Ügynökök**  
felvétetnek Péterfia 52  
Ügyvont körfürész el-  
adó. 800

**Férfi**  
fehérmű varró és ta-  
muló leányok felvétet-  
nek Csillag. Szepességi  
utca 9. 705

**Takarítónőt**  
keresek délelőttre, két  
szoba takarításához —  
Jókei 9-B. 765

**Borbélycséd**  
felvétetik Hunyadi u.  
26. Barna. 685

**Elveszett**  
egy részvény Homok  
utcaóli Széchenyi ut-  
cáig. Szíves megtaláló  
illő jutalomban része-  
sül Homok utca 139.  
761

**Dejáró**  
Haakritónó felvétetik  
Széchenyi u 43. máso-  
dik udvar. szellet be-  
írattal 759

**Eladás**  
**Modern butorok!**  
leszállított árak mel-  
lett Hálóok, ebéd-  
leányzóbaik, telehálok.  
konyhaberendezések. Ol-  
csó keményfa és festett  
butorok eladók. Si-  
monffy 6. (Tejnaiacai  
szembe második butor-  
üzlet.) 2044  
**Fai nőstény**  
vizsla eladó özv. Se-  
lyemnéél Széchenyi  
utca 5. 495  
**Eladó**  
világos háló szoba be-  
rendezés leszállított ár  
mellett. Nyil utca 117  
II. aító. 605  
**Olcsón**  
világos hálószoza el-  
adó. Megtekinthető 8-  
12-ig délután 3-4-ig  
Teleki utca 46. udvar-  
ban 760  
**Nauvan**  
olcsón két szeméves,  
alig használt bükkfa  
háló sodronnyal, mad-  
racokkal, szelonnal —  
azonnal eladó Értekez-  
ni megtekintheti Tele-  
ki utca 46 udvari bal  
feljárós lakásba d. je.  
8-10. d. u. 3-4-ig le-  
het. 584

**Köszén**  
**Faszén**  
**Tűzifa**  
Állandóan a lego csoban  
kap-  
ható: Grünfeldnél  
Csapó-u. 16. Tel. 982

**Köszén**  
**Faszén**  
**Tűzifa**  
Állandóan a lego csoban  
kap-  
ható: Grünfeldnél  
Csapó-u. 16. Tel. 982

**Száraz tűzifa,**  
felaprítva és hasábos,  
**Köszén és tőze**  
házhoz szállítva kapható  
**Kemény fatelepen,**  
Festi-utca 2. szám  
Telefon 13-95.

**5 mázsa**  
porosz szón. 1 mázsa  
buza 1 kis Singer gép  
eladó Piac 7. házmes-  
ternél. 710

**Henedü**  
négi. jóhaneu eladó. —  
Deák Ferenc u. 14. sz.  
fodrászüzlet 716

**Modern**  
ebédő háló. konyha-  
berendezés, szőnyeg, vil-  
lamvuszter elköltözés  
miatt, utánvos áron el-  
adó. Piac utca 81. II.  
emelet. baura. 757

**Eladó**  
fontosüzlet áruval és  
berendezéssel azonnali  
átvételre Cim a kiadó-  
ban. 700

**Eladó**  
ház 10 forralmu. ven-  
dégelével, esetleg, cse-  
relem, husz hold föld-  
del azonnali beköltöz-  
hető. Cim a kiadóban.  
764

**Eladó**  
5 kövér sertés és 2 kö-  
vér malac Domokos  
Lajos u. 8. Vénkert. —  
769

**Egy**  
uri számka, egy két ka-  
rikás sárhelt és Fe-  
rencz József kabát el-  
adó. Telki 35. 107

**Eladó**  
azonnal 2 drb. 120-120  
kilogrammos kövér ser-  
tés. Csapó u. 9. sz. 724

**Eladó**  
egy teljesen új bélelt  
körkallat. Szabados-u  
7. sz. 717

**Sertés**  
gy évesek 3 drb. 150 ki-  
lósok, ugyanott 5 heko-  
sastakerti bor eladó. —  
Nyil utca 45. 762

**Eladó**  
a Veres utca 22. sz ház  
gazdálkodóknak igen  
alkalmas. 711

**Tavaszi**  
kalanok, szürke be-  
tes pancsa, magas cí-  
nő eladó. József király  
herceg utca 33. 714

**Pénzszekrény**  
kettős számú, kitűnő  
karban nagyon szép  
**könyvszekrény** könyv-  
tárral Pallas Lexikon.  
Magyar reklamirók gyűi-  
teménye, Magyar nem-  
zet történelme gyönyvö-  
rű díszkötésben eladó.  
Cim a kiadóban 638

**Eladó**  
75 szál akácfa haszonra  
való Bibán Kiss István-  
né. Hunyadi utca 15  
736

**Eladó**  
Tócskerti. Szondy utca  
5. sz. ház, két szoba,  
konyha azonnal átadó.  
Gazdálkodónak nagyon  
alkalmas 735

**Egy**  
iárgány szecskaavó  
eladó. Rakovszki u. 1  
718

**Eladó**  
ház azonnal beköltöz-  
hető Értekezni Márton  
Kálmán utca 17. 566

## Ujdonságok.

Csonka Magyarország —  
nem országi  
Egész Magyarország —  
menyországi

**A debreceni ág. ev. egyház új papja.** A debreceni ág. ev. egyház vasárnap közgyűlést tartott, amelynek egyetlen tárgya a megüresedett lelkészi állás betöltése volt. A közgyűlés egyhangulag Farkas Győző budai választánál választotta meg debreceni lelkésznek, aki már legközelebb elfoglalja állását.

**Háztaajdonosok házbérvalómása.** Felhívja a városi adóhivatalt a háztulajdonosokat, hogy az 1922. évi házbérvalómási ívben a lakásbérlők foglalkozását pontosan jegyezzék be, ugyszintén a jegyzet rovatban tüntessék fel a bérlők az 1921. évi áprilisi havi lakásukat. A vallomási ív benyújtásánál egyidejűleg bejelentendő az időközben eltávozott bérlő jelenlegi lakása is. — Városi adóhivata.

**Összedőlt egy ház.** A Nyilas telepen a Márton Kálmán-utca 8 szám alatt lévő ház tegnap éjjel összedőlt. A házban két család lakott 11 taggal, akik ádejekorán észrevették ah az ingadozást és kimenekültek a lakásból, így szerencsétlenség nem történt. A vizsgálat megállapította, hogy a vályogból készült falak, melyeket a hóvíz feláztatott nem bírták a tetőn lévő hatalmas súlyu hóréteget s beomlott. A lakókat a városi előjáróság ideiglenesen a lábadozóbarakkba helyezte el.

**Rablás a Csapó-utcán.** Kovács Julia tegnap panaszt tett a rendőrségen, hogy a Csapó-utcán egy ismeretlen asszony meglökte, úgy hogy a sikos járdán elesett. A ismeretlen nő a földre hajolt, kikapta a kezéből pénztárcáját melyben 654 korona volt. A rabló asszony futásnak eredt. Segélykiáltáira a közérben álló rendőr elfogta a támadó asszonyt, aki közben a pénztárcát eldobta magától. Kitért, hogy Simon Jánosnénak hívják. A vásárra jött Debrecenbe, hogy pénzt szerezzen bűnös uton.

**A Debreceni Székely Társaság** január 10-én tartotta meg második propaganda előadását nagyszámu hallgatóság érdeklődése mellett. A műsoron szerepelt a Városi Dalegyet művészesen előadott, hazafias daokkal, majd dr. Kertész István, a Székely Társaság tiszteletbeli tagja statisztikai adatokkal bizonyítva mutatott arra a veszteségre, mely a trianoni béke következtében kereskedelmi és ipari téren sujt hennünket. Az előadás mély benyomást keltett és nagy hatást váltott ki a hallgatóságból. Azután dr. Tankó Béláné szavalta átézve Petőfi Sándor „Ledőlt szobor” című költeményét, melyet a közönség nagy tetszéssel fogadott. Végül Tanner Vilike és Papp Mariska

## Felsőmagyarország erőszakos elszakítása.

Hamis népszámlálási adatok.

Kassa, jan. 16.

Még Európa szerte 10 évenként van népszámlálás és egészen kivételes az, hogy egyes országok 5 évenként írják össze a népességet, addig a Cseh-Szlovák köztársaság a Felvidéknek 1918. év végén megkezdett megszállása óta a keresztülvitellel járó nagy költségek ellenére már két ízben eszközölt népszámlálást. Az első 1919 augusztus 20-án volt, a másik pedig a múlt évben. Meglepő tünet, ami a pozsonyi szlovák miniszterium vaskos füzetének állapozása után szembetűnik, hogy a magyar lakosság 1910-hez viszonyítva több, mint 200 ezer főnyi veszteséget mutat, vagyis 30 százalékról 23 százalékra süllyedt az arányszám. Alapos az a feltevés, hogy a statisztikai kimutatás céljaitosan összeállított adatok alapján történt, hogy a külföld előtt dokumentálja a felvidéki lakosság minél alacsonyabb arányszámát.

Az 1921 vége előtti népszámlálás természetesen még hajmeresztőbb adatokat fog felmutatni, mert akkor már teljes mértékben működött a hivatalos nyomás és magától a népszámlálási biztosoktól hallottuk, hogy az adatok megírásánál titokzatos utasítások szerint jártak el. Ehhez a megbízhatatlansághoz tehát kétség sem férhez és bizonyosra vehetjük, hogy a magyar ság arányszáma a tavalyi összeírás alapján le fog esni 20 százalékra.

Kassának 1910-ben még 44.215 lakosa volt, 1919-ben pedig 46.826 lakosa, 1910-ben még 75.43 százaléka volt a magyarság, holott

által előadott művészi énekeduett is a legjobb hatást váltotta ki. A következő propaganda előadás január 22-én, d. e. 11 órakor, az Iparos Kör disztermében lesz, hol dr. K. Nagy Zoltán, a Székely Társaság jegyzője „A román földbirtokpolitika” fog előadást tartani.

**A honvédelegénység gazdasági oktatása.** Az ország mezőgazdasági termelése fejlesztésének érdekében a honvédelmi miniszter a földművelésügyi miniszterrel a egyet értően a békeszerződés értelmében megszervezett nemzeti hadsereg legénységét rendszeres mező és kertgazdasági gyakorlati és elméleti oktatásban kívánja részesíteni. A terv végrehajtása céljából a honvédelmi és földművelésügyi miniszterium együttesen pályázatot hirdet olyan gazdasági tankönyvre, amely egyrészt a katonai gazdasági oktatásnak zsinórmértékül szolgálhat, másrészt a már oktatásban részesített legénységnek állandó tanácsadója legyen arra nézve, hogy miként érhető el a jobb és több termelés, e mellett a kisgazda összes tudnivalóit tartalmazza. A könyv 5—7 nyomtatott ív terjedelmű le-

most csak 17,991 magyar lenne a csehek szerint, Rákóczi városában. 1919 augusztus haváról szól. Kétségtelen, hogy a világháború végén az 1910-iki statisztikai arányszám lényegesen nem változott, tehát háromnegyed év alatt 37 százalékkal csökkent voltja, visszont a Cseh-Szlovák lakosság 6577, azaz 14.81 százalékról 22,858-ra, azaz 48.82 százalékra emelkedett. Tehát több 34 százalék szaporodást mutat fel, ami az erőszakos csehesítésre, ha ezek az adatok a valóságnak megfelelnek, mindenesetre jellemző.

Pozsonynak 1910-ben 78,223 lakosa volt, míg 1919-ben 83,200 melyből magyar volt 31,705, azaz 40.53 százalék, 1919-ben pedig már csak 24,126 a magyar, tehát csak 29 százalék. Ellenben a cseh szlovákok száma 9 év előtt még csak 11,663, azaz 14.92 százalék volt. 1919-ben azonban már 27,397, azaz csaknem 33 százalék, tehát a lakosság egyharmada.

Különösen érdekes azonban Komáromnak ennek a tipikus magyar városnak esete. Komáromnak 1910-ben 22,337 lakosa volt, míg most csak 16,552 van feltüntetve. Ez a cirka 6000 főnyi csökkenés egyenesen hihetetlennek látszik. A kimutatás szerint a magyarság arányszámai 89.20 százalékról, 83.79 százalékra csökkent, tehát közel 6 százalékkal rosszabbodott. Ez a szám tulajdonképpen azt mutatja, hogy hány cseh hivatalnok és katona ül most a tőzgyökeres Csallóköz fővárosa lakóinak nyakán.

éven. A legjobb munka 20 ezer korona díjban részesül, a második díj 10 ezer korona dicsőre oklevél kíséretében. A pályázatokat géppel írva 1922 március 1-ig kell beküldeni a honvédelmi miniszterium második osztályához, I. ker. Tárnok-u. 2.

**Move nőgyűlés.** Ma, kedden délelőtt 11 órakor helyi főosztályunk a városháza kis tanácstermében nőgyűlést tart. Előadó Papp Alajosné szül. Bornemissa baronesse Budapestről a Move szervezési osztály vezetője Kérjük a Move hölgy tagjait minél nagyobb számban jelenjenek meg a gyűlésen. Elnökség.

**Hadigondozottak szene megérkezett.** A szén ára mázsánként 170 koronába kerül. Utalványok a szövetség irodájában a hivatalos órák alatt kiadatnak. — Hadróó vezetősége.

**Kardpárbaj.** Sigray Antal gróf nemzetgyűlési képviselő vezetésében kardpárbajt vívott Mocsonyi Sándorral Bethlen István gróf miniszterelnök sógorával. A párbajban háromszori összecsapás után Mocsonyi megsebesült. A felek békültek ki.

**Beregi Nagy Sándorné halála.** Vasárnap délután temették ez nagy részvét mellett beregi Nagy Sándor ügyvédet s két nappal utána örökálomra hunyta szeméit hűséges hitestársa, szerető felesége is. A mélyen megrendítő gyászról a család által kiadott alábbi szomorú jelentés számol be:

Reitenfelsi Riedl Raymondné született hanccksteini Hanke Emma úgy a maga, mint a férje és az alkürott kiterjedt rokonság nevében, fájdalomtól megkínzott szívvel tudatja, hogy a jószágos édesanya, a legjobb anyós, nagymama, testvér és rokon: özv. beregi Nagy Sándorné született Kosztinek Karolina életének 63-ik évében, két nappal jó férje halála után, 1922 január 16-án, éjjel 1 órakor, a betegek szentségének ajtatos felvétele után csendesen elhunyt. — Idvezült halottunk földi részeit Szent Anna utcai 9. sz. házunktól a román. kath. egyház szertartásai szerint 17. január 17-én d. e. 10 órakor fogjuk a plébánia templomban tartandó gyász msa után a Szent Anna u. temetőbe végső nyugalomra helyezni. Az örök világosság fényeskedjék neki! Testvére: Kosztinek Rudolfné férjével és fiával. Násza: id. Riedl Raymund és neje. Sógomóje: beregi Nagy Franciska. Menye: özv. Mamuzich Józsefné. Unokái: Mamuzich Loránd és József. A Hanke-család nevében is. A temetést Dankó temetkezési vállalat, Kossuth utca 6. sz. rendezi.

**Hadiözvegyek figyelmébe.** A m. kir. népjóléti és munkaügyi miniszterium 1100—921 IX. c. számú rendelete folytán felhívom a nyugdíjilletményt élvező hadi özvegyeket, hogy lakásuk változtatása esetén pontos lakcímküket a fenti miniszterium számvevősége rokkant elbátási osztályának (Bpest, Falk Miksa utca 9.) a nyugdíj folyósítási számra hivatkozással levelezőlapon azonnal jeentsék be. Népjóléti hivatal.

**Anglia tárgyal Oroszországgal.** Az angol kormány javaslatára a lengyel kormány tárgyalásokat kezdett Sziyjet Oroszországgal. Oroszország gazdasági helyreállítása ügyében.

**Mérkőzés az evezős világbajnokságért.** Melbournei jelentés szerint Hatfield az evezős világbajnoka elfogadta Paddosnak páros mérkőzésére való kihívását. A világbajnoki címért folyó mérkőzést Uj Zéland szigetén tartják meg.

**Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok, barátok, jó ismerősök, kik felejthetetlen férjem, illetve édes apám temetésén részt vettek s ezáltal fájdalomunkat enyhítették, ezuton is fogadják hálás köszönetünket. Özvegy Faragó Ferencné és gyermekei.

Gyógyszerészi és kereskedelmi **Dobozok**  
minden változatban készülnék  
DÁVIDHÁZY KÁLMÁN  
Könyvtárolás és dobozgyártás  
F. u. 22. Debrecen, Fűvészkerti-utca 9.

**Legszebb kalapok,**  
dívatos formákban és színek  
Frank Edénél a megyeháza mellett

## A választójogi javaslat tervezete.

**Általános, egyenlő választójogi. A nők választójogának korlátozása.**

Szombaton délután Bethlen István gróf miniszterelnök tanácskozott a kisczardapárt vezérével. A tanácskozáson megismertette a miniszterelnök a választójogi javaslat tervezetét, amely az általános, egyenlő választójog alapján épült fel. A javaslat szerint aktív választójoga lesz minden 24 éves férfinak, aki magyar állampolgár, irni olvasni tud és egy bizonyos idő óta egy helyben lakik. Külön intézkedik a javaslat a passzív választójogról és e szerint minden 30 éves választópolgár választható lesz. Lényegesebb a korlátozás a női választójog terén. A javaslat nem ad minden nőnek választójogot, de mégis lehet választani minden 24 éves nőnek, aki: 1. önálló keresettel bír. 2. Főiskolai végzettsége van. 3. három gyermekes családjára. 4. állami tisztviselő felesége.

A választói névjegyzéket az 1918. évi jegyzékek alapján az új jogcímmel megfelelően fogják összeállítani. A szavazás a városokban titkos, a községekben nyílt lesz. A választójogról ma délután 1 órakor tanácskozást folytatott Bethlen a keresztény párt képviselőivel, mely 3 órakor ért véget.

## Aki a rendőrrel bírokra kelt.

**Éjjeli garázdálkodás a Hatvan-utcán.**

Tegnap éjjel a csöndes Hatvan utca nagy botránynak volt színhelye. Egy éjjeli mulatóban garázdálkodott Sági Lajos gazdálkodó, aki végül is olyan türehtelen magatartást tanúsított, hogy rendőrt kellett hívni.

Varga Balázs portyázó polgári rendőr ment be a mulatóba Sági lecsendesítésére. Minthogy igazolni nem akarta magát, — Varga felszólította, hogy kövesse a rendőrségre. El is indultak a Hatvan-utcán. Egy ideig csendesen haladtak egymás mellett, majd hirtelen Sági gáncsot vetett a polgári rendőrnek, aki elbukott. A rendőr félig feltápaszkodott s dulakodott a duhaj emberrel, aki azonban lenyomta a földre. Sági a csizmájával meg is rugdalta, úgy hogy Varga több helyen véres lett.

A támadó ezután elfutott. A bátor rendőr fájdalmi dacára felugrott, üzőbe vette Sápi, de eltűnt a sötétségben. A segélykiáltást meghallotta a Hatvan-utca végén posztoló rendőr, aki meglátta a futó Sápi, letartóztatta.

Igy került aztán a garázdá ember a rendőrségre. Egyelőre lecsukták, mert olyan részeg volt, hogy kihallgatni nem lehetett. Hatóság elleni erőszak és könnyű testi sértés miatt indult meg ellene az eljárás.

## Összevesznek a karlisták.

Jelentették, hogy a Friedrich-párt szombaton esti nagygyűlésén bejelentette Friedrich István a Keresztény Nemzeti Egyesülés Pártja 10 képviselő tagjának csatlakozását az új Keresztény Nemzeti Földműves és Polgári Párthoz. A bejelentés nyomán nagy kaosz támadt és az állítólag csatlakozók közül többen kijelentették, hogy nem tudnak semmit e csatlakozási szándékról és hogy az indiszkréción folytán jöttnyilvánosságra.

Lingauer Albin kezdeményezte tudajdonképpen a keresztény párti képviselők csatlakozását az új alakuláshoz és most akciójának fél kudarcra miatt elkésredett. Különösen Rakovszky eljárását furcsálta, aki a következő nyilatkozatot tette: Kezdeményezem a börtön hozzávástagozni olyan meglepetésekhez, hogy beküldenek egy akcióba, aztán ma-

gamra hagynak. Nem az első eset ez.

Hogy Rakovszky jön-e vagy nem, az egészen az ő dolga. Ma már azonban tudom, hogy nem jön. Megvallom, hogy az új alakulásnak nem lesz hátránya ez, mert legalább nem kell fedeznünk Rakovszky egészen felesleges és meglepetésszerű tüzéseit. Mi eddig vonakodás nélkül viseltük minden következményét annak, hogy Rakovszkyval szolidaritást vállaltunk, de ha ő most maga látja jónak fél uton hagyni bennünket, ama lépések közepén, amelyekre éppen az ő cselekvése szorított bennünket, ez bennünket felment a további szolidaritás kötelezettsége alól. Ebbe a helyzetbe tehát bele nyugszunk és megyünk a magunk utján, legfeljebb a kezünk lesz szabadabb és akciónk könnyebb.

## Németország nem képes megfizetni amit az entente követel.

Róma, jan. 16.

Az olasz delegáció visszatért Cannesba. Bonomi és Torretta mári nagyon zord hangulatban vannak. Mind a kettő kitért minden interjú ellen. De Vovo nagyon érdekes dolgot ír Rathenauról. Az utolsó ülésen meghallgattuk Rathenau hitvallását. Meghatottan igyekezett bizonyítani, hogy Németország nem képes fizetni. Adatokat sorol fel a német lakosságról, összegezte a munkaképes emberek számát, kimutatást adott a gyümölcsöző munkaórákról és a pihenőkről, kiszámította, hogy Németország 240 millió haszon munkaórát teljesített. Ezután levezette ennek a rengeteg munkaórának gazdasági értékét, a német lakosság kalóriás szükségletét és ez iszonyu számadatból levonja a végső következtetést: még

ha mindenünket oda adnánk is, a mennyit az antant tőlünk követel, nem volnánk képesek felhajtani. Rathenau igazán kiváló szakember — írja a lap — nagyszerű benyomást tett ránk és beszédének különösen az a része, amelyben Németország láthatatlan munkanélküliségét rendkívül ügyesen definiálta, gyújtó hatást gyakorolt vala mennyiünkre. Az volt a benyomásunk, hogy Németország tényleg nem képes annyit fizetni és Rathenau kimutatta, hogy a követelt 720 millió arany márkán alul való összeget képes volna megfizetni. Minthogy a viszonyok nem kedveztek, Rathenau minden fáradozása kárba veszett. Hiszen Briand lemonása következtében a legfőbb tanács már csak meghallgathatta őt, de nem dönthetett.

## Határozati javaslat a földbirtokos köztisztviselők elbocsátása iránt.

**Zingauer Albin megjósolja a kisczardák nyomorát. A nemzetgyűlés feloszlataának előkészítése.**

A nemzetgyűlés mai ülését Bottlik József alelnök 10 órakor nyitotta meg, de a Ház tanácskozás képtelen volt ezért az ülést felfüggesztette és 11 órakor nyitotta meg újból.

Napirend szerint következik következik az indenmitás feletti vita.

### Az indenmitás vitája.

Az első szónok Cserty József határozati javaslatot nyújtott be utasítsa a nemzetgyűlés a kormányt, hogy akár rendelet, akár törvényhozási uton mind azok az állami és közigazgatási tisztviselők, akiknek földbirtoka 1000 holdat meghalad, azonnal nyugdíjaztassanak, vagy végkielégítés útján bocsássanak el hivatalukból. Azok a tisztviselők

pedig, akiknek földbirtoka 100 és 1000 hold között van egy éven belül nyugdíjaztassanak, vagy bocsájtassanak el végkielégítés útján hivatalukból. Nem különben azok a női tisztviselők is, akiknek férje nyugdíjas állással rendelkezik.

### Hogyan lehet megoldani a királykérdést.

— A valuták csak a termelő munka fokozásával lehet javítani. Hangsúlyozza annak szükségét, hogy a kormány nyújtson segédkezt a munkásságnak. A királykérdésben uralkodó bizonytalanság bénítja a termelő munkát. Ezt a kérdést csak egyféleképpen lehet rendezni és pedig úgy, hogy átalakulunk de-

mokratikus népköztársasággá, azért is szükséges a demokratikus köztársaság államformájának felvétele, hogy az ország többi része elismerje a 13 vármegye által választott királyt.

### Derűre ború.

Lingauer Albin szólal fel azután, azzal kezdve beszédét, hogy ő végre kizárólag az indenmitási javaslatról fog beszélni. Ennek dacára összehordott mindent a beszédében s az indenmitásról elfelejtett szólni. Megjósolja, hogy borus jövő vár a kisczardatársadalomra. Utal arra, miszerint nem tarthat soká, hogy az orosz kolszus talpra áll, Lengyelország is rendbe jön és nincs messze az az idő, amikor ezek olyan óriási gabonatómegeket fognak a világ piacra vetni, amellyel a mi egyetlen exportcikkünk a gabona nem fogja felvehetni a versenyt. Le fogják nyomni a gabona árát. Mi, városiak fogunk kezdeni jobban élni, de anélkül rosszabbul a kisczardák. Elő fog állni az a helyzet, hogy a kisczarda csak úgy pénzhez jusszon, mindenét el fogja prédálni. El fog következni a kisczardanyomor és 20 korona lesz egy voks és akkor majd nem lesz kisczardapárt.

Határozati javaslatot nyújt be, amely szerint tekintettel a képviselők mandátumának február 16-án való lejáratára, utasítsa a nemzetgyűlés a kormányt, hogy a nemzetgyűlés feloszlataása végett idejékorán tegyen jelentést a kormányzónak. Az indenmitást csak három hónapra szavazza meg.

A legközelebbi ülés 17-én délelőtt 10 órakor lesz, amelyen folytatják az indenmitás vitáját.

Ülés vége 8 órakor.

## Táviratok.

### A megoperált királyfi

Svájci távirati iroda, jan. 16. Clermont tanár szombat este a hat éves Róbert királyfi vakbélműtétet hajtott végre, amely kitűnően sikerült. (MTL)

### Az utódállamok konferenciája

Grác, jan. 16. Az utódállamok konferenciája ma délután fél 4 órakor tartotta megnyitó ülését. Az ülésen az osztrák delegáció, Magyarország, Oroszország, Csehország, Jugoszlávia és Lengyelország delegátusai vettek részt. A román kormány részéről eddig egyetlenegy delegátus sem érkezett a konferenciára. Lukes Róbert követségi tanácsos az osztrák delegáció vezetője az osztrák kormány nevében szívélyes szavakkal üdvözölte a delegátusokat.

**Könyvtárát** ha értékesíteni akart forduljon bizalommal **ANTALFY** könyvkereskedőhöz, Szent-Anna és Varga-utca sarok.

**VERPELETI KISASSZONYOK** nagy sikerrel egy felvonásos vígjáték — 6 képrónaért vehető a kiadóhivatalból.

# DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetés az évben és vidéken

Egy hóra 70 korona      Negyedévre 170 korona.  
Élve 340 korona      Egész évre 660 korona.

Postamentes átvételével minden nap.

Feladvány- és tanulmányverseny

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt, 1. emelet  
A Debreceni Elő Takarékpénztár épületében

Egy szám ára 3 korona

## A magyarság itélete.

A nemzetgyűlés, mint alkotmányozó gyűlés, két évre választott. 1920 február 16-án hiyták össze, tehát 1922 február 16-án a mandátuma lejár.

Ha a magyar történelmet lapozzuk, találunk benne ilyen elnevezésű szuverén testületet, de mindig ott és abban az időben, amikor szegény nemzetünket valamely nagy szerencsétlenség érte, például elvesztett háboru után, vagy valamely áldatlan testvérharc után, amikor a rend teljesen felbomlott és az alkotmányos élet helyreállítására volt szükség.

Szerencsétlenség sújtott bennünket a mai nemzetgyűlés előtt is. A hosszú világháboru, a forradalom és kommunizmus teljesen feldúlták és tönkretették a lelkeket. Felborult a rend minden vonalon. Megszűnt különbség lenni az enyém és tied közt, a törvényt, amely a magántulajdont védte, felrúgták, alkotmányunkat lábba taposták, ugy annyira, hogy szegény csonka országunk jogállam helyett barbár állammá vált.

Ekkor jött a népek legszélesebb rétegére is kiterjedő választójogi alapján megválasztott nemzetgyűlés, az a szuverén testület, amely arra lett volna hivatva, hogy az alkotmányt, a törvényes rendet, az élet- és a vagyonbiztonságot helyreállítsa és a nemzet újjáépítéséhez alkalmas új törvényeket alkoss. De sajnos, mit látunk?

Heteken, sőt hónapokon keresztül egyéb sincs, mint a rágalomok szócsatája. A régmúlt időknek salakját keverik a szórjak egymásra. Ahelyett, hogy bölcs megfontolással üdvös törvényeket alkotnának, az ellenkezőjét teszik, mert amit nagy nehezen akotni lehetne is, még azt is végtelen időkig elnyújtják. Szélsőséges, destruktív hangokat pengenek kifelé. Azt hiszik, hogy ez hasznukra lesz, ha ki-  
mennek a nép közé.

Ez a nemzetgyűlés, amely annyira kisiklott rendeltetésének útjáról, megérett arra, hogy február 16-án feloszlassák és a választó nép ítélkezzen fölötte.

Most, amikor új választások következnek, a nemzet tudni fogja, hogy kik az ő igazi képviselői és kik a kerékkötők. És bizonyára lesz ereje ahhoz, hogy elsöpörje az utból azokat, akiknek garázdálkodásaihoz a nemzetgyűlés elzüllesztésének szomorú dicsősége fűződik.

Elég volt már a piaci zajból, a destruktív demagógiának lár-májából. Jöjjön a keresztény magyarság itélete.

## Károly-brigádöt akartak szervezni

Letartóztatott százados.

Budapest, jan. 17.

Megállapítást nyert a főkapitányság politikai osztályán, — hogy azok közül a fiatal emberek közül, akik nemrég a nyugatmagyarországi felkelés színhelyéről tértek vissza Budapestre, néhányan egy B. nevű százados lakásán találkoztak és ott titokban elhatározták, hogy Károly-brigádöt állítsanak fel. A százados lakásán meg is szövegezték a Károly-brigád alapszabályait, amellyszerint abból a célból alakulnak meg, hogy Károlyt a trónra visszahelyezzék. A főka-

pitányság egyik detektív csoportja házkutatást tartott a százados lakásán. A századost bevitték a főkapitányságra, egy másik 21 éves fiatal ember kísérelében, aki nyugatmagyarországi felkelő volt. A házkutatás során találtak egy gépirásos rendeletet, amelyet Károlynak kellett volna aláírásával ellátni és amely a Károly-brigádöt hivatalos szervezetnek ismerte volna el.

A rendőrség leleplezésével a brigád alapítási terve össze is omlott.

## Vass József miniszter a királylátogatás intimitásairól.

Az indemnitás vitája.

A nemzetgyűlés keddi ülése ismét határozatképtelenséggel kezdődött és az elnök kénytelen volt az ülést a megnyitás után nyomban felfüggeszteni.

Az újbóli megnyitás után napirend előtt Vass József kultuszminiszter szólalt fel és kijelentette, hogy nem igaz Lingauer Albinnak a tegnapi beszéde során tett ama kijelentése, gróf Teleki Pál és ő, Vass József Szombathelyről husvét vasárnapja reggelén, mint a király által kinevezett miniszterek utaztak vissza Budapestre.

A királykérdés.

Rassay: Hát a párbeszéd a királlyal?

Vass József: A párbeszédre vonatkozólag megjegyzi, hogy a legközelebbi és legalkotmányosabb érzés jegyében folyt le. Természetesen, hogy az alkotmányjogi érzésnek megfelel az az álláspont, amely szerint a király öfelsége Magyarországra jön és átveszi a kormányzást, feltéve, ha ezt az összes illetékes tényezőkkel megtárgyalta és azok elfogadták, akkor megszűntem ennek a parlamentnek minisztere lenni. Ez ellen nem lehet semmit szólni.

Lingauer egy és más dologról megfeledezett. Arról tudniillik, hogy nem változtunk meg, akiket legitimistáknak tartottak, hanem a király kérdése maga változott meg.

Itt kell keresni azokat a látszólagos változásokat, amelyek akár Bethlen István gróf miniszterelnök, akár más politikai magatartásában mutatkozik. Nem kell elfelejteni, hogy a király mikor bejött husvétkor, még egy revolvert sem hozott magával, de más eset volt az, amikor 2000 fegyveres katonával jött a főváros és a kormány ellen. (Zaj.) A probléma egészen másképp adódott fel a nemzetnek és a kormánynak, innen a különbség magatartásunkban. Mikor a király át akarta venni az uralkodást, még úgy állottunk vele szemben, mint a magyar királlyal és próbáltuk minden argumentummal meggyőzni a visszafordulás szükségességéről. Akkor nem fegyveres erővel állottunk szemben, hanem a király akkor alkotmányos eszközökkel próbálta átvenni az uralkodást, itt volt a király Pesten, meggyőződött arról, hogy lehetetlen átvenni a kormányzást és visszafordult.

Mihez kötötte az ellenzék az indemnitást.

Szó esett a december 29-iki tárgyalásról is. Azt állították, hogy én mint a miniszterelnök helyettese politikumot akartam bekeverni az akkor letartóztatásban lévő politikusok szabadon bocsátásának kérdésében. Ugy látom, hogy annyira kiélesedtek a politikai harc eszközei, hogy már nem elég tanuk

előtt beszélni, hanem gramofont kell felállítani a szobában, ha mással beszélünk. Mert mi történt? Az, hogy Szerényi báró képviselő ur és Weisz Konrad megjelentek nálam, hogy én, mint a miniszterelnök helyettese figyeljek arra nézve, hogy a szóbanforgó urakat bocsássák szabadon és abban az esetben az ellenzék hajlandó megszavazni a három hónapos indemnitást. Ez volt a propositio.

Válaszom elutasító volt. Tehát ha valaki politikumot kevert a dologba, azok voltak, akik ezzel az ajándattal és kérelemmel jöttek, hogy politikai ellenszolgáltatásért kériük őket is a politikai ellenszolgáltatást. Ez az objektív igazság.

Az indemnitás vitája.

Következett az indemnitás vitája. Az első felszólaló Orbók Attila.

Friedrich István beszéde.

Hozza a kormány a nemzetgyűlés elé a választójogi törvényjavaslatot és az ellenzék részéről azonnal megszűnik az indemnitási vita mondogja. Sürgős volna a munkaaltsalmak megteremtése.

A gazdasági életből kiszorult keresztényeket csak úgy tudjuk belevinni a közgazdasági életbe, ha a keresztények a műhelyekbe és a pultokhoz mennek, de erre új generációt kell nevelni.

A kétszázmillió.

A királynak két ízben való itt tartózkodása, a baranyai bevonulás és Nyugatmagyarország kiürítésével kapcsolatban kétszázmillió koronára vonatkozólag, amely a költségvetésben, mint elő nem irányzott kiadás szerepel, a következő javaslatot nyújtja be: Javasolja, hogy a nemzetgyűlés kötelezze a kormányt, hogy az indemnitási javaslat 13-ik §-ban a kétszázmillió koronára vonatkozó összes aktákat bocsássa a nemzetgyűlés rendelkezésére, amelynek megvizsgálására a Ház egy öt tagu parlamenti bizottságot küldjön ki.

Többek felszólalása után az elnök az ülést fél 8 órakor zárta be.

**PATENT HORDÓZAR**

szencziós találmány! A hordók lezárásához nem kell több dugó a hordót nem kell lepecsétolni, védő bádog lemezekkel leszögezni, megszűnt a szándogák sérülése, törése. Egy pillanat alatt légmentesen elzárható vagy kinyitható a patent hordózárral. — Lerakati: **Hangya keresztény fogyasztási és értékesítő szövetkezet, Debrecen.**

**Könyvtár**

ha erekszen, az új fordulatban bizalommal **ANTÁLFY könyvkereskedőház, Szent-Anna és Varga-utca sark.**

**Nézzé meg** a **u'cal, alkami és házi cipő kirakat árait, az Iparkamara épületében**

(a Törvényszékkal szemben.)

**Kovács Vilmos** a Turul cipőraktár volt vezetője.

## Megalakul az egységes párt.

Várható események.

A kormányhoz közel álló egyik politikus a nemzetgyűlés várható eseményeiről és munkaprogramjáról a következőket mondotta munkatársainknak:

A politikában az események most már gyorsan követik egymást. Az egységes párt ügye e hét végére, de legkésőbb a jövő héten feltétlenül eldőlt. Az indemnitás vitája ezen a héten befejeződik, mert az ellenzék a 8 órás ülésekben kimerül és legfeljebb még a részletes vitánál huzza-halasztja az időt.

Ez a huza-vona jó arra, hogy a miniszterelnök és a belügyminiszter a pártokkal a választójogot tárgyalják meg. Hogy az indemnitás befejezése után rögtön tárgyalják-e a választójogot, erre biztos feleletet adni nem lehet. Az tény, hogy a nemzetgyűlésnek a hátralevő időben munkája bőven akad, hiszen tárgyalás kész törvényjavaslat is van.

Azonkívül majd tárgyalják a nemzetgyűlés közjogi bizottságában a felsőházról szóló törvényjavaslatot így, ha az indemnitás befejezése után rögtön nem is kerül sor a választójog tárgyalására, a kormány a nemzetgyűlést feltétlenül foglalkoztatni tudja részben a már tárgyalásra készen levő apró törvényjavaslatokkal, részben pedig az időközben a bizottságban is lefolyt felsőházról szóló törvényjavaslattal.

## A korona 77 fél.

Tőzsdei jelentések.

Zürichi zárlaton a devizák: Berlin 275, Holland 18950, Newyork 515, London 2177, Páris 4250, Milano 2250, Prága 865, Budapest 77 és fél, Zágráb 180, Varsó 18, Bécs 16, osztrák bélyegzett 9.

Valuták a budapesti zárlaton: Napoleon 2750—90, angol font 3025—75, dollár 715—25, francia frank 6025—75, marka 375—85, lira 3125—75, osztrák korona 9 és háromnegyed, 10 és háromnegyed, rubel 67—68, lei 560—70, szokol 1190—210, koronadinar 975—985, lengyel marka 23—24.

Devizák: Amsterdam 262—70, Kopenhága 14100—700, Krisztiania 11100—600, London 3050—150, Berlin 370—80, Milano 3100—200, Páris 5850—950, Prága 1300—15, Stockholm 176—84, Svájc 139—140, Bécs 8 és háromnegyed, 9 és háromnegyed, Zágráb 240—250, Newyork 710—725.

Terménytőzsde zárlat. Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 2380—2239, egyéb 2260—2300, rozs 1480—525, takarmányárpa 1725—75, sörárpa 1775—1850, köles 1450—1550, zab 1510—30, tengeri 2075—2100, repce 26—27, korpá 1110—30 korona.

Névteljes lisztárak: 0-ás liszt 30—32, főző 26, kenyér 18 és fél, 19, takarmányliszt 12 és fél, 13, korpá 11,20 kor. Az árak vidéki márkájú áruval zsákkal együtt az feladó állomás értendő.

Sértésjelentés. Szabadvásári maradvány 1489, érkezett 377. Árak: zsírserítés fiatal, nehéz 67—80 kor.

## A jugoszláv-magyar határ kiigazítása Magyarország javára.

A jugoszláv követséghez közel álló forrásból eredő értesülés szerint a jugoszláv-magyar határrendező bizottság február első napjaiban a Dráva vonalon folytatni fogja a határkiigazítás munkáját. A bizottság ez alkalommal a kettészelt baranyai területre megy, hogy ott megállapítsa a határt, innen azután a Bácskába megy és elsősorban a szabadkai határt rendezi. Quentin francia szászados a határrendező bizottság egyik tagja kijelentette, hogy hivatalos értesítést kaptak arról, hogy a legfelsőbb tanács hozzájárul a Muraközben kijelölt határmegállapításhoz, amelynek értelmében ott 800 méterrel kitolták a határt Magyarország ja-

vára, úgy, hogy ezzel az intézkedéssel 28—30 község visszakerült az anyaországához.

A bécsi cseh-szlovák követség közlése szerint Csehország teljes egészében elutasította Gulácsy volt beregszászi alispánnak a határkiigazító bizottság elé terjesztett beadványát, amelyben a Beregszász—Munkács—Csap-vonalnak Magyarország felé való visszacsatolását indítványozta és ennek fejében Magyarország részéről bizonyos rekompenzációkat hozott kilátásba. A cseh-szlovák-magyar határkiigazító bizottság megtárgyal minden eléje érkező beadványt, de Csehország minden egyes esetben elutasító magatartást tanúsít.

## Városnazarói

**Munkakönyv nélkül nem adnak iparengedélyt.** Kovács Irén varrodanyitására kért iparengedélyt. Mellékelte a kérelméhez bizonyítványokat, amelyek arról szólnak, hogy e szakmában meg van a kellő praxisa, munka-könyvet azonban nem tudott bemutatni és emiatt elutasították kérelmét.

**Felelősség a közgyűlési választás ellen.** A Debreceni Ujság említette már, hogy kétségessé vált a múlt év december 30-án tartott közgyűlésen megjelölt választás érvényessége, mert dr. Miszti Károly tiszteletbeli ügyész is szavazott, holott erre nincs joga. Ma aztán felelősség érkeztet be ebben az ügyben a polgármesteri hivatalhoz Bakóczy Gábor bizottsági tag adta be a felelősségi iratot, amelyben azt mondja, hogy a közigazgatási bizottsági tagok megválasztása érvénytelen, még pedig azért, mert dr. Miszti Károly is leadta szavazatát, holott neki, mint tiszteletbeli ügyésznek az 1886. évi XXI. t. c. 51. §-a értelmében a közgyűlésben nincs szavazati joga. Minthogy pedig Rickl Antal 49, dr. Tervej Tamás 48 szavazatot kapott, az érvénytelen egy szavazat leszámításával szavazat egyenlőség áll elő, elnöki döntés állapította volna meg tehát, hogy melyikük legyen a közigazgatási bizottság tagja.

**Kinevezés.** Csölka Sámuel új polgármester kinevezte Diószegi János joghallgatót ideiglenes napidíjas írnoknak a város népjóléti hivatalához.

**A forgalmi adókezelés új helyezése.** Debrecen város átvevén a kincstártól a forgalmi adókezelését, gondoskodni kellett a kezelő személyzet elhelyezéséről, mert az adóhivatal jelenlegi helyén nem volt alkalmas hely. A közéletmezési ügyosztály helyiségeit a Piac utca 9. sz. alatt veszik igénybe a forgalmi adó kezelő hivatal elhelyezésére.

**Átvénné a város a villamosvasutat.** A legutóbbi közgyűlésen is sok esett a villamosvasutáról. Azt kívánták, hogy a vágóhídi vonalon járásság a villamosost a sorompóig, a hatvan utcai vonalon közlekedjenek a

barakokig, a Piac utcát a helyivásut mozdonyai ne öntsék el közsénfűsttel, Kossuth-utcán, — meg a Piac utcán ne csináljanak rakodó állomásokat, s végül a helyivásut adja át a városnak a villamosvasutat a megváltási idő elérése előtt. A közgyűlés határozatának megfelelően a tanács mindezekben a kérdésekben átiratot intézett a helyivásuthoz. Rámutat arra, hogy a város belsején áthaladó mozdonyt a szerződés szerint csak koksszal szabad fűteni. Végül nyilatkozatot kér a tanács a helyivásutól, hogy a megváltásra kitűzött terminus előtt hajlandó-e átadni a városnak a villamosvasutat.

## Poloskavita a városi tanácsban.

**Az adóhivatalban nemcsak adó van, hanem poloska is. Szörnyű drága a poloskairítás.**

Még nem volt elég zsúfolt a városi adóhivatal, hát új vendégek költöztek be és húzódtak meg az adók között. Az adóhivatali tisztviselők persze csöppet sem örülnek a betolakodóknak s sürgetik a kilakoltatásukat. Nodehát tetszenek tudni, hogy a kilakoltatás manapság nagyon körülményes és drága dolog, még akkor is poloskák kilakoltatásáról van szó. Bizony ezeknek is meg kell fizetni a „lelépési” díjat.

A város ajánlatokat kért az adóhivatal poloskástalanítására. Hát Uram Isten, Nánási féregirtó összevissza 89.383 koronát kíván a poloskák kifizetéséért! Bizonyára nincs is az egész adóhivatalban 89.383 poloska. Ha volna, akkor is drága volna minden poloska elmulása egy koronáért. Jött másik ajánlat is. Valami Standard nevű vállalaté. Ez egykiesít olcsóbb. Harmincezer koronáért vállalja, hogy a poloskákat elterzi láb alól. Hat hónapig jótállásra is hajlandó.

— Nem ér az a jótállás semmit — szólott a dologhoz nagy szakértéssel a főszámvévo — hat hónapig nem jön elő a poloska, hat hónap múlva megint előjön.

— Honnan tudja? — fordult egyszerre több kérdés is a főszámvévohoz.

— Tudom! — állította a főszámvévo. A poloska télen be van bujva. Nyáron előjön. Jó lesz oda egy alapos takarítás is. Luggal lemosni mindent.

— Megelégszik ezzel Vásáry tanácsnok ur? — kérdezte az előadó.

Dr. Vásáry felvonta a vállát:

— Én igazán nem vagyok ebben a dologban szakteknitély.

Végül is azzal zárult a poloskavita, hogy a tanács nem fogadta el egyik drága ajánlatot sem, hanem a mérnöki hivatal utján alapos takarítást rendeztet az adóhivatalban.

## A dunaharaszti molnár aranyai.

**A pénz sem hagy nyugodni.**

Igen érdekes ügyben nyomozott a napokban a rendőrség. Vukovics István dunaharaszti molnár mester néhány nappal ezelőtt megjelent a budapesti főkapitányságon és bejelentette, hogy Dunaharasztról megérkezve, felszállott egy 51-es villamosra. Egy szatyor volt nála és ebben 100 darab 20 koronás, 900 darab arany 10 koronás volt, a melynek összes értéke legalább egy és fél millió korona. Amikor a villamosról leszállott megdöbbenve vette észre, hogy összes aranypénzét kilopták a szatyorból. A nyomozásnak semmi eredménye nem volt. A detektívek leutaztak Dunaharasztra és azzal állították be Vukovicshoz, hogy a nyomozás megállapította, hogy az arany pénzt nem lopták el tőle.

Az ügyes ötletnek meglelt az eredménye, Vukovics bevallotta, hogy a pénz meg van, azt nem is hozta fel, hanem otthon a kertjében elástá. Az egész bejelentést azért koholta, hogy az arany pénzt esetleges feljelentés alapján el ne kobozza tőle a rendőrség. Vukovics ellen megindult az eljárás hatóság szándékos félrevezetése miatt.

**Az új választójogi javaslat az értelmiségi cenzuson alapul.**

Budapest, jan. 17. Mődunkban volt ma délelőtt folyamán olyan személyisége beszélni, aki a választójogi törvénytervezet elkészítésében vezérszerepet játszott és annak alapelveit ismeri. Az illető a következőket mondotta: Minden körülmények között szükséges az új választójogi törvény, még pedig olyan, amely az értelmiségi cenzuson alapul, az értelmiségi cenzuson azonban nem megyünk el messzire, hanem a négy elemi iskola elvégzését kívánjuk meg minden választótól. Ez annál is inkább szükséges, mert ezzel a választójogi törvénnyel utját kell állani a retrógrád demagógiának. Bizonyos tekintetben pedig a Friedrich féle választójoggal szemben szükség lesz a választójog, de ez nem zárja ki a választói jogosultságból azokat, akik az értelmiség alapján jogosultak. A községekben való nyílt szavazás elvétől a kormány bizonyára nem térhet el. Igen is a legjobb fekezője annak, hogy demagóg jelszavakkal lehessen a népet félrevezetni.

## Ujvilágok.

**A Csokonai-kör januári felolvasó ülése.** A Csokonai-kör január 28-án tartotta legközelebbi felolvasó ülést. Ez alkalommal a két ifjabb író mutatkozott be a Csokonai-körben, Juhász Géza költeményekkel, Német Aladár aforizmákkal. A debreceni olvasókörösök előtt mindkét név ismerős, de viselőik, most először fognak megjelenni a Csokonai-kör felolvasó asztalánál.

**A debreceni Casinó esélye** folyó hó 21-én, szombaton lesz. Már az eddigi érdeklődésből megállapítható, hogy az a Casinó multjához méltó fényvel fog lefolyni. Az igazgatóság ez uton kéri a Casinó tagjait, hogy a személyre szóló jegyeket e hó 20-ig sziveskedjenek kiváltani s azon Casinó-tagokat, akik valamely véletlen folytán meghívót nem kaptak, kéri a vezetőség, hogy tekintsék magukat meghívottaknak. Az estély alkalmával történő felülfizetéseket a „Láthatatlan vendég” debreceni akciójára fordítja a vezetőség.

**A városi adóhivatal forgalma a múlt évben.** Dr. Vásáry István adóügyi tanácsnok a tanács elé terjesztette jelentését a városi adóhivatal 1921. évi forgalmáról. E szerint a városi adóhivatal pénztárába a múlt évben, keresetösszegekben, hatvanötmillió korona adót fizettek be Debrecen polgárai. A végrehajtási költség majdnem 900.000 koronára rugott.

**A „Hangya” új osztályfőnöke.** A „Hangya” igazgatósága legutóbbi ülésén a szövetkezetből megvált Török Barna helyett, Pálffy Tibort, a Kontsek Géza cég volt üzletvezetőjét választotta meg áruosztályi főnöknek. Pálffy Tibor kereskedői multja garancia arra, hogy a „Hangya” áru ügyei a legjobb kezekben lesznek.

**Halálozás.** Mérheterlen fájdalomtól lesújtottan, de Isten akaratán megnyugodva tudatjuk, hogy felejthetetlen drága jó férjem, édes apánk és kedves jó rokonunk, idős **Kozák Miklós** kipöféltörészekkel. Életének 52-ik, boldog házasságának 30-ik évében rövid, súlyos szenvedés után, 1922 január 16-án délután 1 órakor eszmésem elhunyt. Drága halottunk emésztési részelt 1922 január 18-án, szerdán délután fél 3 órakor fogjuk a Mester utca 14-ik szám alattú lakásunkon a görög kath. egyház szertartása szerint tartandó beszentelés után a Szent Anna utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. Végültség-tételére rokonainkat, barátainkat, az elhunytak pályatársait fájdalommal szívvel meghívjuk. Az örök világosság fényeskedjék neki! Nyugodjék békében! Bánatos neje: özv. Kozák Miklósné szül. Gabriella Zsuzsanna. Gyermekai: Miklós és Ilonka. Több közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Csurka „Kegyetlen” temetőben, Kossuth utca 8. szám, rendezi.

**A Debreceni Egyetemi Diákasztal (Mensa Academica)-nál** az 1921—22 tanév II-ik felében, 1922. február hó 1-től kezdődő hatállyal több ingyenes és kedvezményes ebéd-vacsora hely kerül betöltésre. E helyek el-

## Letartóztatott termény-bizományos

Félmillió sikkasztás büne.

A rendőrség tegnap letartóztatta Buray Zoltán debreceni terménybizományost, aki ellen több feljelentés érkezett a neki átadott összegek el nem számlálása miatt.

Buray Zoltán, a Magyar Távirati Iroda közigazdasági experturájának volt vezetője megjelent a M. T. I. Debrecenben fiókot létesített. Így jutott összeállításba Buray több terményüzlettel foglalkozó pénztárába.

Buray Zoltán később bizományi irodát nyitott és a bankok szívesen boesájtottak rendelkezésére nagyobb összegeket, különféle gabonaneműk vásárlására. Egy ideig igen korrektül tett eleget Buray a megbízásainak, de utóbb nem igen felelt meg kötelezettségeinek.

A feljelentést a Hungária bank és a Leszámitoló és Pénz-

váltó Bank tették meg Buray ellen, azt állítván, hogy a mintegy félmillió korona készpénzt, melyért terményt kellett volna szállítani, elcsikkasztotta.

A rendőrség Burayt kihallgatta. Azt adta elő vallomásaiban, hogy csak késedelmes szállításhoz lehet szó, de sikkasztásról nem, ő ugyanis a pénzt a gazdák között kiosztotta, illetőleg előlegül adta, azonban a gabona árának emelkedése miatt az eladók vonakodtak mindmáig a lekötött terményt szállítani.

A rendőrség ezt a vallomást nem fogadta el s miután jelentékeny összegről van szó, amelyek a pénztárába érkeztek, érinti, kihirdették előtte a letartóztatást.

Burayt holnap a törvényszéki fogházba kísérik át.

## Egy millió korona értékű fehérneműt loptak Debrecenben.

Miskolczy Lajos főispánt is meglopták.

A Debreczeni Ujságban több ízben hírt adtunk arról, hogy a rendőrségen nap-nap után szaporodnak a panaszok, mely szerint a kimosott fehérneműket ellopják a padlásról. A rendőrség a sok feljelentés dolgában széleskörű nyomozást indított s megállapította, hogy a rengeteg fehérneműt egy jól szervezett tolvajbanda lopja a városban.

A fehérnemű tolvajok oty ügyesen követik el a lopásokat, hogy eddig nem sikerült a nyomukra jutni. A legjellemzőbb a garázdálkodásukra az, hogy az utóbbi napokban több mint egymillió koronát érő kimosott ruha tűnt el a padlásokról.

A kárvallottak között a város legjebb családjai szerepelnek. Így tegnapelőtt Miskolczy Lajos főispán összes fehérneműi tűntek el a Kossuth-utca 8. számú ház padlásáról, ahol az utóbbi napokban többször látogattak el a betörők. Ugyanekkor ellopták

Uhlarik Béla nyug. máv. üzletvezető fehérneműit az Egyházi-bérlapota padlásáról. Hasonlóképpen jártak más gazdagabb polgárok is. A rendőrség szerint a tolvajbanda kilesi azt, hogy hol vannak nagymosások s a következő nap, mikor a ruhaneműket szárítás véget felviszik a padlásra, a bünszövetkezet tagja vagy a nyitvahagyott padlásajtón mennek fel, vagy pedig felfeszítik a zárt s úgy hatolnak be a ruhaneműekért.

A rendőrség felhívja a házak tulajdonosait, hogy a sűrűn ismétlődő lopások megakadályozása céljából nagyobb óvatossággal járjanak el a padlásajtók bezárásánál. A száradás végett kiterített fehérneműket naponta nézzék meg a padláson s a lopás észrevétele után nyomban jelentsek a rendőrségnek az esetet, még mielőtt a lábnyomok és egyéb jelek eltűnnek a padlásról.

nyerésére szóló helyegtelten folyamodványok a Mensa Academica felügyelő bizottságához címezve, folyó évi január hó 26. déli 12 óráig az egyetem quaestori hivatalában adandók be. Pályázók helyamodványukhoz csatolják: 1. Leckekönyvük hiteles másolatát, ill. az egyetemre először iratkozóké érettségi bizonyítványuk hiteles másolatát. 2. Szüleik társadalmi állását, vagyoni állapotát és családjuk nagyságát feltüntető, egy éven belül kiállított hatóságai bizonyítványt. 3. Törzslapot, amelyen minden pályázó személyesen és lelkismeretesen, pontonként kitölteni köteles. Ilyen törzslapokat hivatalos órák alatt a quaestori hivatal minden pályázónak ad. Napijeggyel étkézők előző nap a quaestorában 26 koronáért, szegevényes hallgatónak előző nap 20 koronáért

náért válthatják meg ebéd-vacsora jegyüket. Kedvezményt nem élvező hallgatók, havi ebéd-vacsora jegyükért 720 koronát fizetnek. Dr. Láng Nándor s. k. tud. egyetemi ny. r. tanár, fel. biz. elnök.

**Utólagos értesítés.** Vasárnap közbejött végett legnagyobb sajnálatomra rokonainkat és jó barátainkat hirteligen drága, imádott jó uram haláláról nem értesíthettem. A temetésen jelen volt sógorok, sógornők, rokonok, jóbarátok és ismerősök ez uton fogadják halás köszönetünket, mivel jelenlétükkel mérhetetlen fájdalomunkat enyhítették. Szerető édes anyja, nővérei és bánatos özvegye: Elbert Vilmosné.

**Megérkeztek** a legszebb színben a gyapjú kötőfonalak az első debreceni kézimunka és műbimző ipar vállalat Debrecen, Széchenyi-u. 1. sz. üzletében.

**Gyászjelentés.** A. B. F. R. A. Mély fájdalomtól összetört szívvel tudatjuk a hű feleség, pártatlanul önfeláldozó, gondozó édesanyja, a drága jó kis anyukánknak **néhai Igmándy Józsefné** szül. Szilágyi Emma f. hó 16-án este 11 órakor, házas életének 36-ik évében, 3 napi nehéz szenvedés után történt elhunytát. Szeretett drága halottunkat f. hó 18-án, d. u. 2 órakor temetjük a ref. egyházi szertartás szerint tartandó ima után Ujkerti, Lehel-utca 8. számú hazunktól a Kossuth-utcai temetőben. — Aidas és béke poraira! Bánatos férje: Igmándy József. Gyermekai: Dora és József. Sógora és sógornői: özv. Szilágyi Imréné, Igmándy Sándor nejevel, Igmándy Ilona. Az összes rokonság nevében is. — A temetést Gebauer K. és Tsa temetk. int. Kossuth-utca 2. rendezi.

**A vöröskatona cimbalma.** Juhász Sándor a kommunizmus alatt próba rendőr volt Debrecenben. Amikor a vöröskök a rendőroket kiakarták küldeni a csucsaifrontra, Juhász önként elment. — A visszavonuláskor Nagyrábán Juhász egy cimbalmot lopott el s azt Debrecenbe hozta. Lopás miatt indult meg ellene az eljárás. A kir. törvényszék ma foglalkozott Juhász ügyével. Azzal védekezett, hogy a cimbalmot az előre jövő oláhok elől akarta megmenteni. A törvényszék a lopást megállapította és Juhászt 1 havi fogházra ítélte.

**A kereskedelmi és iparkamara** felhívja érdekességének figyelmét a Debrecen állomás teheráru kiadási raktárában f. hó 18-án, d. e. 9 órakor tartandó rendes havi árverésre. Az árverésre kerülő áruk kimutatása megtekinthető a kamara hivatalában.

**Debrecen — Nyírábrány.** A Máv. debreceni üzletvezetősége lapunk utján értesíti az utazó közönséget, hogy szerda, január 18-tól kezdődőleg Debrecen — Nyírábrány között az 1823 és 1824 vegyes, továbbá az 1868 és 1869 személyszállító tehervonat vasárnap kivételével naponként közlekedik.

**Newyork rejtelvei II. részét** jan. 21. és 22-én mutatja be az **Uranus**. A második rész még gazdagabb, az izgalmas és meglepő fordulatokban, mint az első rész. A darabot azok is megnézhetik és élvezhetik, akik az első részt nem látták. Jegyélvétel szombaton 10 órától.

**Tegnap halottak.** A debreceni kir. állami anyakönyvi hivatalban tegnap a következő haláleseteket jelentették be: Fiák Lajos ref. 55 éves, Jámibor Róza ref. 5 napos. Lakatos Julianna ref. 27 napos, Veréb Sándor ref. 28 napos, Zombor József ref. 3 hónapos, Gáló Nándor r. kath. 82 éves, Varga Imre ref. ref. 67 éves, özv. Dankó Jánosné r. kath. 67 éves.

**Frank Sándor női divatházában, Piac-u. 42. (Pannónia szálló alatt.) Selymek bál ruhákra a legszebb választékban — olcsó árakban árusítanak.**

**Alkalmi fölvételek háznál,** a saját otthonokban legszebben elkészít Varga fényképész műterme, Piac-u. 43.

**Nem kell dicsérni, önmagát** dicséri az ujonnan berendezett Albert Belvárosi Éttermének kftűnő, magyar, házias konyhája, nagy választéku villásreggelije. Állandó étkezők felvételnek. Köz tisztviselőknék nagy árengedmény. Figyelmes, gyors, előzékeny kiszolgálás biztosítva. — Városház-utca 4.

Frank Sándor divatházában, Piac-utca 42. (Pannónia szálló alatt.) Flanel blousok már 300 koronától kezdve, továbbá flanel pongyolák, ruhák, téli kabátok olcsó árakban kerülnek előadásra.

## Színház.

### Csokonai-színház.

#### Heti műsor:

**Szerda:** Mánás Miska C. bérletben.  
**Csütörtök:** Képzelt beteg. Kényeskedők. A bérletben.

**Péntek:** Mánás Miska B. bérletben

**Szombat:** Diákélet C. bérletben.

**Vasárnap d. u.** Kiskadét.

**Vasárnap este:** Tolvaj.

### Molière-est.

A képzelt beteg és a Kényeskedők a Csokonai-színházban.

A Csokonai-színház sem akart kimaradni abból az ünnepből, amellyel a dráma-irodalom adózók a klasszikus vigjáték mestereinek Molière-jének a háromszázadik születési évfordulója alkalmából. Ezért kedden Molière est volt a színházban. Molière két legpompásabb vigjátékát adták elő. Az egyik „A képzelt beteg” háromfelvonásos vigjáték, a másik „A kényeskedők” egyfelvonásos.

Az előadás igyekezett a Molière-darabok nem könnyű játékszerűségét felvenni, ami nagy részben sikerült is. Az érdemes László Gyula bizonyára nem fog megnehezíteni azért, hogy a szereplőkről szólván, a sort a fiatal Székely Zizivel kezdjék, aki Tolmácsi szerepét játszotta. Ez a leány itt lépett a színpadra, szemünk láttára bontogatta tehetsége szárnyait. Mai szerepében is meglepő bizonyosságát adta ráteremttségének. Ude volt, friss volt és kedvesen pajkos. László Gyula játszta a képzelt beteget molièrei-modorban. Csapó Mária, Rubinyi Tibor, Lux Erzsébet, Heltai Andor, Szigeti Jenő, Mátrai Jenő, Virágháti Lajos, a kis Witt Böske, Kohári játszották a többi szerepet. A közönségnek nagyon tetszett a darab, amely derűltégekben tartotta végig.

Épp így az egyfelvonásos is, amelyben Heltai Andor (La Grange inasa) vitte a primet.

A közönség meglegedetten jött el a Molière-estről.

**Szerdán C.** bérletben kerül színpadra Mánás Miska.

**Newyork rejtelmei II. részét szombaton és vasárnap mutatja be az Uranus.**

**Világbandái** kalandtörténetet mutatja be ma a Vigszínház mozgó. Egyike a legérdekesebb izgalmas filmjeleneteknek ez a darab, amelyben csupa új trükk van.

**Az Urániában** ma szerdán és holnap Fern Andra és Francesca Bertini szenzációs művészi versenyre a Sphinx és Isabeau c. 4 és 5 felvonásos remek szép filmekben. 3 órás műsor, 5 és 8 órai kezdettel. Utalványok érvényesek!

**Páris gyermekei** második rész Ma mutatja be az Apolló ennek a gyönyörű filmremeknek folytatását, az is megnézheti, aki az

első részt nem látta, miután az első rész tartalmazta az előadás elején ismeretve lesz. Jegyelővétele.

**A fejnélküli lovas szenzációs** Big Bill Barry-szerű három részes film pénteken kerül bemutatásra az Urániában. Jegyelővétele!

**Londoni rém,** amerikai kalandregény bemutatója jön a Vigszínház mozgóban.

**Ballet Matinée a Csokonai-színházban.** Vasárnap délelőtt fél tizenegy órakor kezdődő Ch. Perczel Carola balletművészkeinek előadása. Az előadás keretében 22 klasszikus tánc és a Carneval halála című ballet kerül színpadra. Ch. Perczel Carola ballet matinéjének híre oly jó, hogy jegyek már csak korlátozott számban kaphatók. A még meglevő jegyek Ch. Perczel Carola lakásán az Uránia keresztépületében kaphatók.

**Fa-gyöngy függönyök**et keres megvételre a Csokonai-színház igazgatósága. Értesítést a színház irodába.

**ÖCSKA** vasat, rezeget és mindennemű fémet legmagasabb árért veszek. — Kovácsoknak használható becserelek. Nagyobb tétel elszámolható. **STEINER, Eötvös-u. 110.**

**SZIREK ANDRAS** elsőrendű úri- és egyenruha szabása angolgyapjuszövetek Iskolai és egyenruhazati saphakraktára **Szent Anna-utca 1. szám** telefon szám 509.

## Eladó

Tócskerti, Margit-utca 8. sz. **telek,** két téplaépülettel, melyből egyik átvehető, azonkívül Szegényhársor 24. sz. alatti **üres telek.**

Felvilágosítást nyújt:

**Dr. Nagy István** ügyvéd, Szent Anna-utca 8.

**Köszönet** szobafűtésre ipari célokra **Tűzifát,** szárazat, felaprítva és hasámban, ölenként és mázsánként azonnal házhoz szállítunk. — Már 500 kg. vételnél is a legolcsóbb napi árban és házhoz szállítom. **UNIÓ TŰZIFA ÉS ÁRUFORGALMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG** ISPOTÁLYTELEP 1. SZÁM Telefon 779.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy a **Osapó-utca 54. számú házban** (Dr. Fischer Artur ur házában)

**hentes üzletet nyitottam.**

Hol naponta friss vágású **sörtés és úvenlök marha hús,** a legolcsóbb napi áron kaphatók, ugyancsak **hideg felvágottak.** — **Husfűszelést elfogadok.**

A nagyérd. mű közönség szíves pártfogását kérve, maradok tisztelttel: **GEDE JÁNOS,** hén. es.

## Bárhol hirdeteit

olcsó áraknál is jutányosabb árban szerezheti be első rendű anyagból cipő és csizma szükségletét, ha lefárad **Fabián Zestvérek** cipő és csizma készítő műhelyébe **Rákóczi-utca 71. sz.** Fejelések, talpilasok, javítások legjutányosabban, kész cipő és csizma olcsón kapható. Fitom box férfi és női kész cipő 900 korona.

## Ajánlat

**Elcsereplénem** Szent Anna u. 45. alatti 3 szoba, fürdőszobából álló lakásmat hasonló kerti lakással. Dr. Horváth — 756

**Zonozárni** tanítók óránként 20 koronánál és mindiárt nálam evakorolhat is — Cím a kiadóban. — 643

**Fuvarozást** személy és teher szállításra utános árért vállalkoz. Széchenyi utca 52. udvari lakás. — 713

**Egy** szoba, konvha, fűskamara butorral együtt átadó Cserepes utca 9. — 801

**Vizsla** kölyök hat hetes angolsetter pedigés szülőkötől, egy darab még kapható Cím a kiadóban. — 828

**Pénztárnok** evakorolással azonnali belépésre ajánlkozók. Cím a kiadóban. — 829

**Bükkfa** zsiros hordók minden mennyiségben kaphatók. Szivellők kádiummal. Erzsébet u. 5. — 820

**Finom** fehér varrást olcsón vállalkoz. Darabos utca 39. sz. keresztépület. — (Sz) —

**Orvos** rendelőknek. Irodának szoba, előszoba központon sürgősen átadó — Cím a kiadóban. — 836

**Szánkómat.** lovaivalat kocsiával kiadom egy hétre, esetleg tovább. Cím a kiadóban. — 839

**Varrást** vállal menekült utiaszszonv. esetleg intelligens családhoz házhoz is megy. Szív u. 28. sz. — 834

**Uri házakhoz** mosni, vasalni elmezők fehér ruha javítását is vállalkoz. Cím Szoboszlai Papp István utca 10. szám, 2. ajtó Homokkerti. — 822

**Házmesteri** ügyek az évértől kezdve minden bérlet adok. Értekezni Károly Ferenc József 7. — 815

**Átadnám** egy szép szoba, konvha spáizból álló lakásom butorral együtt Cím a kiadóban. — 824

**Mindenes** belátónak megkezdett délutánig foglalkozva. — Fizetés megállapodás szerint, villamos bérlettel Bihar. Ferenc Nagverdő, IV. sz. városi nvaraló. — 802

**Belátónak** felveszek két személyhez, takarítás és kosztördásra. íó bizonyítottánnal jelentkezhet délelőtti órákban Csapó u. 26. Maradékaruház. — 812

**Ujságnapirt** veszek Timár u. 11. sz. Tóth. — 810

**Munkás** ideiglenes munkára felvétetik Timár u. 11. — 811

**Szakácsnót** és szobaleányt azonnal vagy febr. 1-re felveszek Cím a kiadóhivatalban. — 806

**Női** károdálat felveszek éves szerződésben, utvanoda egy megbízható mindenies főzőnőt keres gyermektelen családnak. Geiger utca Széchenyi utca 23. — 804

**Keresek** a főtérén, vagy annak közelében két elegánsan butorozott szobát Cím a kiadóban. — 825

**Homokkerti** utcai gyórvszertár üzve több leányt azonnal felvev. Uevanott tisztá evórvszeres üvegeket magas áron visszavásárolnak. — 821

**Mindenesnek** tisztességes leányt vagy asszonyt azonnal felvevradok. Rákóczi u. 52. — 818

**Takarítónót** felveszek Széchenyi utca 16. utcai lakás. — 619

**Festőművész** keres a belvárosi órákra nő modellt havi fizetés sel. Tócskerti. Margit-utca 8. — 817

**Egy** megbízható idősebb ember állást keres felvételre Grósz fakereskedőnél. Erzsébet u. 5. — 821

**Nevelői** állást keres fiatal ur ember. Cím a kiadóban. — 831

**Geográfia** deutsche Lehrerin erford. Stunden in Deutsch für Kinder und Erwachsene zu billigen Preisen E. Schimke. Vár utca 11. — 838

**Egy** jó munkás fodrász serződ felvétetik Peterman Lajos Csapó utca 98. — 826

**Takarítónót** keresek — Jellentezés Áltó utca 23. d. u. 3-6-ig. — 718

**Újves** leány felvétetik gyűmölészletben Piac utca 6. — 837

**Úr** ügye bármily mennyiségben veszek Simonffy utca 56. — 243

**Méhészetben** három évi evakorolással bíró fiatal ember állást keres helyben vagy vidéken. Cím a kiadóban. — 763

## Eladás

**Szán eladó** Hatvan utca 37. jobbra — 835

**Feltétlen** ur házakhoz ügyes varró nő ajánlkozók. Cím kéretik a kiadóban. — 830

**Eladó** hentesüzlet Csapó utcán, forgalmas helyen teljes felszereléssel — azonnali átvehető eladó. Dezső László irodája Szent Anna u. 8. sz. — 807

**Eladó földbirtok** Bihar megyében, közel Debrecenhez, kövesut és vasútállomás mellett 120 hold fekete föld eladó. Dezső László irodája Szent Anna utca 6. — 808

**Egy** 4 éves muraközi ló, 1 költ lovas könnyű sárf és egy oldallas igaz szerkesztő eladó. Értekezni Jókai utca 3. üzletben. — 809

**Eladó** új asztali és tornyos könyvhák. Megrendelésre is felszáz szerinti nagyvárosban készítek Honvéd utca 2. lakatos műhelyben. — 803

**Eladó** azonnal beköltözhető ház. Értekezni Márton Kálmán u. 17. — 805

**Eladó** egy irodány és egy mászó Haiduböszörmény 2532. Molnár Imre. — 833

**Eladó** evönvőri bússadivány, henteser, meglehető olcsó árért. Annv János 36. — 820

**Eladó** használt hűtőszobák, ebédő berendezések, hentesek, plüss divánok, thonet székek és olcsó festett butorok. Könyv butorkereskedőnél Csapó 49. — 816

**Eladó** egy üzlet berendezéssel vendéglő és lakással azonnali átvehető. bármilyen üzletnek vagy birtoknak megfelel, közel a főtérhez. Cím a kiadóban. — 814

**Sestakerti** bor eladó. Darabos utca 55. — 827

**Olcsón** villamos hálszoba eladó. Megtekinthető 8-12-ig délután 3-4-ig Tekei utca 46. udvarban. — 766

**Eladó** 6 kövér sertés és 2 kövér malac Domokos Lajos u. 8. Vánkert. — 789

**Háló** berendezés fehér, leány szobának is alkalmas. teljesen új eladó. Szív utca 28. — 833

**10 mm** faanyagot vállalkozott kumbli eladó. Cím a kiadóhivatalban. — 832

**Egy** ur szánka, egy két karikás sparhelt és Ferenc József kabát eladó. Telki 35. — 107

**Sertés** egy évesek 3 db. 150 kilócsok, utvanott 5 hektó sestakerti bor eladó. — Nyúl utca 45. — 762

**Egy** irodány szecsavágó eladó. Rakovszki u. 1. — 718

**Eladó** ház azonnal beköltözhető. Értekezni Márton Kálmán utca 17. — 566

**Fai nőstény** vizsla eladó. Öv. Selyemné. Széchenyi utca 5. — 495